
SesiOll 28.a estraordinaria en 28 de No~embre de 1907 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sumarlo 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta. - A peti­
cion del señor Figueroa (Ministro de Obras 
Públicas) se acuerda enviar a Comision el 
mensaje del Ejecutivo en que inicia un pro­
yecto de.lei que autoriza al Presiden te de la 
República para contratar un empréstito des­
tinado a la construccion del ferrocarril de 
Arica a La Paz. -Continúa la discusioo del 
presupup-sto del Interior. '------- Se aprueba la 
partida S.a en la forma propu'~sta por la Co­
mision.-Puesta eo discusion la partida 9.", 
«Beneficenci:1), los señores Walker Martíoez 

i Sotomayor (Mitlistro del Interior formulan 
diversas indicaciones, que promueven un 

detenido debate. Se acuerda dejar la parti­

da para segunda discusion -La partida 10, 

«Vacuna". se aprueba en la forma propuesta 
en el proyecto orijinal.-Se pone en díscu­

sion la partida 11, «Beneficencia», que queda 
pendiente.-Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron 105 señores: 

Balmaceda, J. Elías Urrejola, Gonzalo 
Cifuentes. Abdon Valdes Valdes. Ismael 
Devoto A., Luis Varela, Federico 
Fábres, J. Francisco Vial, Leonidas 
Fernández Concha, D. Villegas, Enrique 
Figueroa, Javier A. Walkp.r M , Joaquin 
Infan te, Pastor i los señores Ministros 

Lazcano, Fernando del Interior i de 10-
Silva Ureta, Ignacio dustria i Obras Públi-
Subercaseaux, Ramon caso 

Acta 
Se leyó i rué aprobada la siguiente: 

«8ESION 27. a ESTR,\ORDI~ARlA DEL 27 DE 

NOY!E~[BItE DB 1907 

Concha, Infante, Lazcano, Puga Borne 
(Ministro de Relaciones Esteriores,Culto 
i Colonizltcion), Sánchez, Silva U reta, 
Sotomayur (Ministro del Interior), Su­
bercasei'ux, U rrejola, Valdes Valdes, 
Varela, Vial, Villegas i Walker Martínez, 
i los señores Ministros de Justicia e Ins­
truccion Pública i de Industria i Obras 
Públicas. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
¡;;e dió cuenta de un oficio del Tribunal 

de Cuentas enelque comunica que ha pro· 
cedino a tomar razon, por haberlo así 
ordenado S. E. ¡j] Pr t:"idente de Repúbli­
ca, i despues de haberlo repref'entado por 
estim3.r1o ilegal, del supremo dacreto nú­
mero 5,184, de j del aetual, e8 ?edido por 
el Ministro del Interior, que autoriza al 
tesorero de la Comision Centr~,l del Cen­
so, don Vicente Grez, para jirar contra 
la Tesorería Fiscal de San tiago, a medi· 
da que las necesidades del servicio lo 
requieran, hasta por la suma de cincuenta 
mil pesos, a fin de atender a los trabajos 
del levantamiento del censo, e imputa el 
gar.to al item 938, partida 55 del presu" 
puesto del Interior, que consulta fondos 
con ese objeto. 

llasó a ia Comision Permanente de 
Presupuestos. 

Antes entrar a la órden del dia, el 
señflr Valdes Valdes di.Jo que habia reci­

bido un telegrama del primor alcalde de 

, la comuna de Matanzas, en el que le co-

Asistieron los sefíore!'l E,;¡cobnr, Balllla· munica que en ella. localidad ha f\VIti'eoido 

,Qda, :a"A, Oifuentee, Fá.brell, ~\!l'~utude. , lUla. epidtnul .. fllt diftQri" i otra Re uta. i 

j 
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~.!. ~._ 
I que :,;e Bt'ce¡;¡it.an recurso;; para combatir-) preferencias injusta", i perju,liciales; i que 

~
~.::.~ .. '. la,,; que SIl Señoría le habia cOl.te,;tado decia e:;to para que no:se hiciera 'Jaudal :/ que He dirijiera al Gobierno por conducto equívoco de RUS I'a]abra~. ¡¿: del Intendente de la provincia; i que po El señor Ministro del Interior, dijo, ¡';- nia esto en ponoeimiento del señor Mi .. que e!-trañaba que el honorable Senador i:,. ni:'itro del Interior a fin de que se "irva I,or Tarapacá le atribuyera intenciúnes atellder a csa Holicitud cuando llegue a que no podia tener, i que pareciera creer SUH manos, si la hall'l. ju,;tifieada. que procedia guiadu por la pa~ion r()líti~ El i'ieñor Mil,iHtro del Illttlrior espresó ca; que Su Señt>ría se inspintba solo en que celebraba que el honorable t;enador lajusticia i procedía siempre en virtud de de Colchagua hulliera indicado al alcalde su propio convencimiento; que ahora se de Matanzas que se dirijiera. al Gubier- trataba de enfermedades infecciosas que, 

110 por el conducto reRpectivo, i que ha scgull se decia, habian apalecido en Ma­ria las invt stigaciones del caso a fin de tanzas. enfermedades que el Gobierno es enviar a esa localidad los ausilios que el único que tiene los medios de comba, sean necesarios. tir; miéntras que en vez pa!:lada se trató El señur Balmaceda espuso que creia de unos pocos damnificados por el inCl'l!' conveniente dejar constancia de lo que dio dA Iquique, los cuales, segun mani~ neahaba de espresar el señor Ministro testó el Intendente de la provincia, fue .. del Irrtcriol'; que cuando Su Señoría pi. ron atendidos de sobra con los ausilios dió se ausiliara a los damnificados de del vecindario. 
Iquique, por el incendio ocurrido última· Agregó el señor Ministro algunas mente ell esa ciudad, el señor Ministro otras observaciones relacionadas COIl la manifestó que no e~a posible ~onvertir epidemia de peste bubónica que en años al Estado en Providencia, i hoi Su Seño· anteriores apareció en Tarapacá, i a que ría se apresun), a dar una con testacion se habia referido tambien el honori>ble div~rsa al honorable Senador por Col- señor Balmaceda. 
chagua; que, segun esto, los enfermos de En este incidente usaron de la palabra Matauzas eran dignos de ser atendidos tlOS señores Lazcano. Balmaceda i Minis. por el Estado, pero no lo merecian ]os tro del Interior. 
pobres que quedaron sin hogar en Habiendo terminado la prim3ra hora, Iquique. se suspendió la sesion. 

Agregó el señor Sen ador algunas ob· A segunda hora, continuó la 'discusion servaeiones relacionada!'! eOIl este asunto. particular, pendJente en la sesioll ante­Espret-ó, en seguida, Su Señoria, que rior, de la partida 7.a, «Corre08», del pre· con moti vo de las observaciones que hi - supuesto del Ministerio del Intp.rior, con­zo en sesiol:es anteriores, acerca del ru· juntJ.mente con las indicaciones de la mor qu~ circulaba respecto de que el Comisiono 
Gobierno trataba de dar preferencia al Considerada la seccion «Administra­Banco de Chile para hacer en él los de· cion principal de Antofagasta», el señor pósiLos de fondos fiscal as, habia llegado a Villegas pidió al señor Ministro del In­sus oidos que esas obser\'aciones habian terior se sirviera ~stablecer en la oficina sido iUl;¡piradas por espíritu de hostiiidad de Pampa Central el servicio de jiros a dicho Banco, i que esto se habia tras- postales. 
mitido a Europa; que Su Señoría no po- El señor Ministro del Interior formuló, .. dia dejar circular e8ta especie sin desau- en seguida, las siguientes indicacicnes: torizarla completamente; que léjos de ser «Que se suprima del proyecto c.rijinal hostil &1 Banco de Chile, era su propio el ítem l09~, 'Jecretario de la Adnlinis­Banco desde hace muchos Uñ08 i tenia tracion principal de Antofagasta; en él sus depósitos; que lo único que ha... Que el ítem n07, relativo a los admi­bia qUlilrida rrl\mifestar era ~uVl no esti.\ hiatradorefl de Pampa Central, Chuqui~ tDObi Ihp~b1, ,Q@ el (JQbl,rho tQvi"r. t Q'W'\a 1 AII.\IIl arll ..... 4 18 ",¡a", ... 11 
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Item ... Ajelltespostales de Pamp¡t 
Celltrnl, Chuquicamata i Aguas Blancas, 
con mil doscielltos pe·;os a!luale~ cada 
uno, debitllldo establecer"e en sus oficinas 
el servicio de jiros postales, tres ,nil seis· 
ci e n tos pesos. J> 

Q1le se suprima el ítem í 108-; que 
con"ulta ei sueld) d~ ernpllquetadores 
para las ajencilt.., po ,tilles de Pampa Ct.m­
tml, Chu luicamata i Ag-uaH Blancas; 

Que los ítelu l10~. 1112,] 116 i 1117, 
relativos a los administradore" de Ccir­
men Alto, de Sierra Gorda, de C111arna 
i de Gatico, se consulten como aj,~ntes 
postule", con mil doscientos pesos anua­
les cada tIllO, debiendo establL!cerse en 
sus oficinas el servicio de jil"OS postales; 

Que desIJUe . ., del ítem] 121, Se consul­
te este otro: 

de la COllli,,;on que no hrttl sido ob.,er .. 
vadas. 

A"imismo se dieron por aprob:ldas to­
dtt" las iilrlieaciones formuladas por el 
.'ieñl)r Mini.,tro del Interior, COII escep­
cion dé la relati va a reduci r a la catego­
ría de njent.es postales a los administra­
¡lores de PIlIIl pa Central, A~ua.s Blancas, 
Sierra Gorda, Cttlamft i Gatico 

Votada esta intlicacion fl1é aprobarla, 
en votacinn secreta, por diez votos con­
tra "ieto. 

Con el asentimiento üícito ue la Sala, 
se dieron, sucesi vamente, por aprobadas 
con las indicaciones d~ h Cumision, las 
~ecci(\lIcs relativ:ls a la;;; administracio­
nes principales de Atacallla, Coql1imbo, 
A concagua i Val paraiso, 

«Item ... Un oficial terCel'd, mi Idos- C"u"iderada la se ?cioll «Ad Irlinistra-
ciéntos pesos.» cion principal de Salltiago», el señor Ci-

Que el ítem 1124, se redaete así: fuentes pidió ai señor Ministro del Inte-
«ltern ... Ajentes post<lies de Santa rior se sirviera ne m bl'ar cuanto ántes la 

I-¡abel, Buena Esperanza, Iberia, Santa persona que debe servir la ajencia postal 
Fé, Santa Luisa i Refreseo, con trescien. de Colliguai, en el depllrtalnento de Me­
tos pesos anuales cada uno, mil ocho- lipilla. 
cientos.» El señur Ministro del Interior contes-

[ que ~e suprima ei ítem 1128, inspec- tó que trataría de satisfacer los deseos 
tor ambulante encargado de la recauda- del honorable Senador por Santi!tgo. 
cion i provision de fondos a las oficinas Despues de algunas observaciones de 
con jiro postal uLicadas en la Pampa, sin los st::ñores Subel'case~ux i Besa, acerca 
derecho a viáticos. del servicio de correos de Santiago,. se 

El señor Villegas pidió no se reduje- dió por aprobada la seccion con las indi .. 
mn a la categoría de ajencias postales caciones de la Comision, i con otra del 
los administradores de Pampa Central: señor Cifuentes para que, en el lugar 
de Aguas Blancas, de Sierroa Gorda, de corr~spondiente, se consulte el siguiente 
'Calama i de Gatico. o «Itcm ... Valijero entre Curacaví i 

Con este motivo usaron de la palahra Colliguai, quinientos pesos.» 
los señores Ministro del Interior, Wal- Con el asentimiento tácito de la Sala 
ker Martínez i Villegas. se dieron, sucesivamente, por aprobadas 

El señor Ministro del Interior pidió las secciones «Administracion principal 
que el nuevo ítem de novecientos sesen- de O'IIiggins» a <~Administra\}ion princi. 
ta pesos, propuesto por la Comision, para pal de Ohiloé» inclusive, con las indica­
un ajente postal de Mejilloueb, se redac ciones de la Comisiono a escepcion de las 
tara en estos términos: administraciones de O'Higgins, CuricóJ 

«Item ... Gratificacion al subdelegado Nuble i Bio .. Bio, que fueron aprobadas 
de Mejillones por el servicio de la ajen- tal corno apareJen en el proyecto ori· 
cia postal del mismo lugar, novecientos jinal. 
sesenta pesos.» Considerada la seccion «Territorio de 

Cerrado el debate¡ se dió por aproba Mngallanes» el señor Infante propuso 
da ltl. seocioh ~AdminiatrROion .princip!d que se agregara a la partida el siguiente 
tA- Al1tJQ&'I\,.\a.. fmH 1,.. i"4(""uIMt4/t. -¡'OlA, I í ~.r .. ufSfmlJ44¡r 11 t.,'Jedó 
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de correos i ajencias postales en el Te .. Ifos», el señor Besa dijo que todas las 
rritorio de Magallanes, diez mil pesos.» indicaciones de la Comision correF.lpon-

El señor Ministro del Interior modifi- dian a detalle::; del servicio i habian sido 
có esta indicacion en el sentido de que el propuestas por la Direccion J en eral del 
monto de ella se redujera a cinco mil ramo, i que, en su concepto, podrian dar­
pesos, lo que fué aceptado por el señor se por aprobadas, escluyéndose las refes 
Infante. rentes a consultar algunos ítem nuevos 

La r,;eccion se dió por aprobada con el despues del 2925. 
referido ítem en la forma en que ha sido Siendo avanzada la hora, se levantó la. 
modificada por el señor Ministro del In- seSlOn.» 
terior. Cuenta 

La seccion «Gastos variables, Gastos 
jenerales», se di6 por aprobada con 1"" in· 
dicacion de la Comision para elevar de 
cinco mil pesos a veinte mil pesos el ítem 
]881, empleados ausiliares, carteros, em-

Se di6 cuenta: 

Del siguiente mensaje de S. E. el Pre­
sidente de la República: 

paquetadores, etc. «Conciudadanos del Senado ¡de laCámara 
El nuevo ítem de treinta mil pesos, de Diputados: 

propuesto por la Comision, para la ad· 
quisicion de dos auLomóviles dtOstinados El artículo 3 Q del Tratado de Paz i 
al servicio de la Admillistracion de Co. Amistad entre Chile i Bolivia establece 
rreos de Santiago, fué desechado, a peti- que con el fin de estre.:har las relacio­
cion del señor Walker Martinez. nes políticas i comerciales de ambas 

La seccion «Administracion de rrara Repúhlicas, las Altas Partes Contratan­
pacá., Gastos variables», fué aprobada, tes convienen en unir el puerto de Ari .. 
acordándose, a illdicaeion del señor Mi- ca con el Alto de La Paz por un ferro .. 
nistro del Interior, suprimir el ítem 1887, carril cuya construccion contratará a su 
que consulta mil quinientos pesos para costa el Gobierno de Chile dentro del 
arriendo de casa para el inspector ambu· ~lazo _?e un año, contado desde la ra" 
lante de las oficinas de la Pampa. i tlÍlcaclOn del T.ra~ado. .. 

La seccion «Administracion de Anto. Dando cumplimIento a esta obhgaclOn 
fagasta, Gastos variables», se di6 por el Gobierno de Chile contrató, con fe-

,aprobada con la indica~ion de la Comi. c?a 8 de marzo ~e 1906 , la construc­
sion para elevar de cuatro mil ochocientos ClOn del ferr~carlll a ~a Paz en el plazo 
a seis mil trescientos pesos el ítem 1889, de c~atro anos.' debIend~ entreg:rse 
arriendo de la oficina de Antofagasta i ter~mnada la pnmera se,:clOn el 1. de 
con otra del señor Ministro del Interi~r set1emb~e del presente ano. . 

. . 1 it 1891 1890 1"'93 La SOCIedad constructora, por CIrcuns-
para suprulllr os em , ..J, r. 't' 'd . d d . l' , 
1894 

. 189- 1 t' . d d 1 1 anClas conocl as, no pu o al cump 1-
I :3 re a IVOS a arrIen o e oca . é ! . . mIento a su contrato, dentro de los t r-

para las oficmas de GatlCo, 9alama, ofiCI- minos convenido~, i de comun acuerdo 
nasde h Pampa, Caracoles 1 Cárm.en ~I, se resolvió proceder a su liquidacion. 
t?,quedandoco.n.esto des~chad~ lamdlCa' Ya se han dictado instrucciones en este 
ClOn de la 9omlslOn ~el.atlva.alltem 1894. sentido i en la actualidad el personal 

La seCClOlI (,AdmmlstraclOn de Valpa- técnico del Gobierno se recibe de las 
raiso, Gastos variables», se di6 por apro- obras i elementos del contratista. 
b.ada con las indicaciones de la Comi, IJara avanZ~l1" en los trabajos i evitar 
SlOn. '. .., la desorganizacion de las faenas, éstos 
. Las secCIones «.Adml~lstra.Clon de San- se han seguido por adminístracion. 

tlago, Gastos varIables 1 oficmas de co· I En atencion a la carencia de estudios 
neos», fueron aprobados tal ('omo apare" ¡ que sirvieran de base a la continuacion 
cen en ~l proyecto orijinal. :~í."~~;. ~_ ¡ El imtmtte de dicho(trabajos P\It" cuenta 

~uhSldilradA la pArtida S.Ií, ~r¡'eléM:l'A' !d.t:\l t\8t1uloi tam hl~ l n la falta. di plr .. 
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sonal i elementos para darles térmi no, el 
Gobierno llamó a Jos demas interesados, 
que concurrieron a las propuestas pri, 
vadas, a fin de que hicieran nuevas pro­
puestas para la realizacion de dichos 
trabajos. 

Despues de hechas las nuevas pro· 
puestas, que han sido estudiadas por una 
comislon especial, i de oido su dictá· 
men, el Gobierno ha decidido aceptar 
la propuesta del Deutsche Bank en 
union de los señores Philip Holzmann 
i Compañía, quienes se obligan a eje .... 
cutar la obra en cuatro años por el pre­
cio alzado de tres millones de libras 
esterlinas, comprometiéndose, ademas, 
a abonar el justo precio de los trabajos 
hechos por el primitivo contratista i de 
los que se han ejecutado por cuenta de 
la Adn1inistracion. 

Estima el Gobierno, de acuerdo con 
la Comision, que sobre las condiciones 
fiLlancieras priman los deberes que im~ 
pone al Estado un pacto internacional i 
ademas ha tomlldo en cuenta el ofreci 
miento hecho por los contratistas para 
descontar vales de Tesorería a dos años 
plazo hasta por tres millones de libras 
esterlinas para pagar los trabajos que 
se ejecuten. 

Esta operacion facilitaria el cumpli~ 
miento del Tratado, sin producir en el 
pais el acrecimiento de dificultades 
consiguientes al retiro inmediato o con­
version a oro de una parte de los fon­
dos destinados primitivamente a esta 
obra i que en la actualidad se encuen .... 
tran depositados en moneda corriente 
en los bancos. 

lar líquido de tres millones trescientas 
treinta i nueve mil doscientas cincuen .. 
ta libras esterlinas. 

De los fondos de dicho empréstito 
destinados a la construccion del ferro­
carril de Arica a La Paz, queda solo una 
parte disponible en Europa i el resto de 
los fondos primitivamente autorizados 
para los fines acordados, a virtud de las 
modificaciones posteriores, se encuen ... 
tra depositado en los bancos en moneda 
corriente. 

En la condicion actual del mercado, 
el Gobierno considera que no es pru .. 
dente proceder a su retiro para remesar­
lo en condiciones desfavorables. 

A fin de evitar estos inconvenientes, 
sin que por ello deje de cumplirse la 
obligacion pactada con Bolivia, estima 
el Gobierno que seria ventajoso acep'" 
tar el ofrecimiento del contratista de 
anticipar los tres millones de libras es­
terlinas en vf-!les de .Tesorería a dos 
años de plazo i destinar los fondos en 
moneda corriente depositados en los 
bancos, i af(>ctos primitivamente a la 
construccion del ferrocarril de Arica a 
La Paz, a la realizacion de las obras 
consultadas en el artículo 16 de la lei 
número 1,992, de 27 de agosto del pre­
sente año. 

En consecuencia, oido el Consejo de 
Estado, i con su acuerdo para poder ser 
tratado en el actual período de sesio­
nes estraordinarias, tengo el honor de 
someter a vuestra consideracion el si­
guiente 

PROYECTO DE LEI: 

Para atender al pago de los trabajos -«Artículo 1: Se autoriza al Presien­
de construccion de este ferrocarril, se te de la República, por el término de 
autorizó al Ejecutivo por la lei número tres años, para contratar un empréstito 

.1,813, de 2 I de febrero de 1906, para hasta por la ~uma de tres millones de 
contratar un empréstito por la suma de libras esterlinas, con un interes que no 
dos millones doscientas mil libras ester- exceda de cinco por ciento al año i una 
Hnas, que juntamente con la autoriza- ~ amortizacion acumulativa hasta de uno 
cion conferida por la lei número 1,835,· por ciento anual 
de 14 de febrero del mismo año, para Art. 2: Miéntras se contrata esteem­
invel'tir un millon quinientas mil libras préstito el Presidente de la República 
en los trabajos de saneamiento i agua podrá emitir vales de Tesorerla hasta a 
potable, se contrató con el Deusch dos años de plazo por la mü:ma canti .. 
Bank i los señores Speyflr Brothlfs\ de dad\ cuyo producto se destinará al pa .. 
l,nndrefll, emptéatitn ,,\tI P"od\'A~ \lrl'\ ~I.l' ~6 rt8 lA CfM'''.I'U~¡;lt~n ~flt fl!lt'J'(l{hlrt'l,t ~ .. 

" 
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Arica a la Paz, contratado con el Deut::;ch ¡ gráfica de Talca 
Bank i la casa Philip Hulzmann i \ a San Clemellte. $ 10,000 
Compañía.» i Item Con stru ccion du 

I 

Santiago, 26 de noviembre de 190 7.'-; una línea telegrá-
PEDRO MONIT. - Joaquín Fígueroa.» ¡ fica entre Taena 

i Zapiga, via Yu­
ta, Chaca i Chí·-INCIDE~TES 

Empréstito pura la construccion del 
ferrocarril de Arica a I.a Paz 

E'I señ(,r FIGUEROA (Millistro de 
Inclustri::t i Obras Públicas) -Rogariu nI 
Honorable Senado que acordara pasar :J 

Comisiol' el IIIenl"aje de quc acaba de 

" 
Z::l.. . ... ... • ~ ••••. 

C"Io(':,ci()n de un 
nuevo conductor 
('111 re Antofagas­
ta i Cnlama re­
forzando la vía 
existente ........ . 

110,500 

51,500 

darse cu' nta, l"t'lativo a UH empréstito de Eí señor ESCOBAR (Presidente).­
tres nJil!olit's de libras esterlilla" para la Si nadie se opone se tendrán por n proba: 
conRtru("(·i(jn ue! ferrocarril de Ari:a a La d os. 
Paz. Aprobados. 

El sl:f¡or ESCOBAR (Pt'esidelltc).- El señor SECRETARIO.~Pilrtida 
Si no hai inconveniente, así se hará. : 9 a H'" t' t h '1 I 

Acordado. 
., IJlene, cua rOClen os 0(' ,) mI (OS-

; cientos quince pesos. 
Of, ezco la palabra 

del dia. 
ántes de la órden) La Comisi-on propone que r-:e r6funua 

Tenninados los incidentes. 

ORDEN DEL DIA 

Presupuesto del Interior 

; esta partida con la siguiente, Vacuna. 
El señor WALKE H, MAR1.'INEZ.­

En la Comisioll Mj~ta, con el propósito 
de hacer economías, se refunrlieroll ei'ta:-l 
dos partidas, asignándoles una suma tota l 
de quinientos luíl pesos. 
. Pero, en reltlidaJ, se illcurrió el! 1I11 

El SEñor ESCOBAR (Presidente).- error: la glosa de la JJartid.1 ~I.a uel plO­

Entrando ~ la órden del dia, contilllla la yedo orijinal del Gubiel"llo, dic~: «Parti­
discu"ion particular del presupuesto del da 9. a, Hijient', cuatrocientos ocho mil 
Ministerio del Intenor. doscientos quince pesos»; sin e,ubargo, 

El señor SEORETARIO. - Quedó sumando todos los ítem de esa partida, 
pendiente la partida 8:~ resulta un gasto total de duscil:ntos die-

El honorable señor Besa ha hecho in- ciocho mil setecientos v~inticil\co peso,; 
dicacion para que se den por aprobadas solamente. 
todas las partidas propuec.tas por la Di~ Rai, pues, un error de ciento ochenta 
reccion del ramo, hasta lo¡,¡ nuevos ítem i nueve mil cuatrocientos noventa pesos. 
que para construir liMas telegráficas pro· Partiendo de la baa€ equivocada de 
pone la. Comision.· que la partida de Hijiene cOlltaba cuatro-

El señor ESCOBAR (Presidente).- cientos ocho mil i tantos pesos, i la par~ 
Si no hai inconveniente,. daré por apro- tiria 10, Vacuna, ciento ochenta i nueve 
bada esa indicacion. mil i tantos, la Comision creyó hacer una 

Aprobada. econo~ía de cien mil pe~os, mas o ménos, 
El señor SECRETARIO.-Los nue- refund!endo ambas partIdas eo una sola, 

vos ítem propuestos por la Comision i desti.nando para ella la suma de quinien. 
Mista son: tos nlll peso!". 

Itero ¡:. Paraconstruccion 
dI \lft~ Jhu,I. ''tJIí!-

Pt!ro una vez notado el error que aca­
) bo de indicar resultu, nat'lralment~. que 
'tifilulot tlit IIlfmnDtni&ll" ~ .. r .. trJ" dg aYian" 
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cuesta, en realidad, doscientos dieciocho ~ proponer tarro bien que se reduzcan o se 
mil peso,.:, i la de Vacuna ciento uchenta~supritnan otros gastos. 
i IlUuve mil pesos, de IllOdo que las dos I Así, el ítem ~930, consulta el sueldo 
ju.utas excedell un po('o de cuatrocientos¡de un luédiüo je~e de s~nidaJ en Arica, i 
uul pe:-;os solalnente. ¡ mil." adelante hal otro ltp.m, el 3004, que 

EII eomiecuencia, JebelllUs det-.hacer) coni:'íulta ocho mil pesos para un médico 
aquí 1.0 hecho por l,a Comisiou, p()rqu~ ~jefe de la estaei':'1 sanitaria del mismo 
UD eXIste la eCOUO!llla que ella busc1.ba, I ~ puerto. i Purq ue el lino no desempeñn. 
porque la refundicion de ambas partidas) las funciulles J::jl otro? Todavía, hai otro 
en u;m sola !lO tendria ya ubjeto, tanto I ítem d,~ seis lUil pesos para Ul! médiro 
llléuo, cuállto que uno de e",os eervióosjayudante bacteriolojit-.ta de la lui8111a e~­
está organizado por lei e;,;pecial. ,tacion sanit'lria Je Arica: tres empleos, 

El) io," gastos variables de Hijiem:,' tres sueldo', para Ull 8crvicio que podria 
sielllpre con el profJósito de ecouolllizar, cHtar perfectamente servido por Iln solo 
se han hecho varias reducciones, de dos, Illédico. gn realidad, y<> no VtJO para qué 
tres, o üllatro mil pesos en algunos ítem, pueda necesitar un lljédico ayudante 
llegando ell cOlljunto est.as economías a la bacteriolojista la estacion H'~.llitaria de 
cantidad de veinte mil pesos. Arica. 

Aparte de que esta ecollomía es poco Se ha cOl18ultado tambien el! el ítem. 
cOllsiderabl,;, tiene el gra Vd illconvellien· 2!:lti4 la. cantidad de cinco mil [le80S para 
te de desorganizar los 8crvicios, reOucien- la terllJinacioll de la in;;¡talaeion Je los 
Jo algunos gastos que son ahs'Jlutamente laboratorios de la seccion en ~u nuevo 
iudispensables. , pabellon. 

A sí, por ejemplo, el carbon, la ali, Esta instalacion, se me ha dicho, no se 
mentacion de veinte caballos que hai que! puede hacer, a causa de que el terremoto 
estar saugrando constantemente para pre-: de agosto destruyó en gran parte ese pa­
parar el sérum, i muchos otros análogos,; bellon; miéntras éste no se n'faccione, no 
son gastos de que no es posible prescill'- se puede hacer la traslacion. Seria con' 
dir; léjos de reducirlos, es natural que venientA refacciollal' lo que destruyó el 
impongan eAte año mayure8 deselllbolsoH terremoto. pero yo no lo pido, porgue 
que antes, en VIrtud de la depreciacioll creo que 110 es oportuno en las actuales 
de nuestra moneda i de la consiguiente circunstancias. 
carestía de los artículos de consumo Corno he dich:>, me limito' a pedir que 

Para no esponerme a dar pc\los de cie- se deje esta partida tal como la propone 
go, he ido ayer al Instituto de Hijiene el proyecto del Ejecutivo, lo que significa 
i he estado todo el dia estudiando la 01'- una economía de setenta i siete mil pesos 
glnizaciun del servicio i el detalle de los sobre lo que propone la Comisiono 
gastos. Tengo a 11l. lnanu apuntes minu- Pido t.:tlllbien ~ue se vote el ítem 3005, 
ciosos, (lue jU8tificuu las indicacioues que consulta un médico ayudante bacte .. 
que voi a fGflllUlar i q'le manifiestan que riolojista para la estacion sanitari!\ de 
no son aceptables las economías casi todas Arica. Los que hayan pasado por el 
insi/;{nificantes, por lo demas, que propone Callao habrán visto que h:ü un solo mé­
la Comisiono dico a cargo de la estacion sanitaria; en 

Podria dar lectura a las anotaciones Guayaquil, donde existe con~tantemente 
que he hecho despues de estudiar perso' la epidemia de fiebre amarilla, hai ta.m~ 
lIalmente i C01l detenimiento el servicio; bien un solo médico encargado del servicio 
sin embargo, por no cansar a la Cámara sarJitario. iPor qué ha de tener dos Illé .. 
no entro en mayores detalles sobre esas aicos la e~tacion sanitaria de Arica? 
pequeñas economías que considero mas Insisto, pues, en que se suprima, este 
bien perjudiciales, i me limito a proponer ítem. 
que se re8tablezcau los ítem del presu'< El señcr SOTOMAYOR (Ministro 
puesto _ vijente. En compensacion voi a del Interior).-Talvez convendría cam-
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'biar la glosa del ítem, diciendo: un mé- Queda siempre un médico, que es lo bas .... 
dico bacterioloji:-.ta, ocho mil pesos. tan te. 

Este ítem reemplazaria a los dos qne El señor SOTOMA YOR (Ministro 
figuran COIl los números 3004 i 3005 del del rnterior).-I queda ademas el médi ... 
proyecto orijillll.l. co de ",anidad. 

El señor WALKER MARTINEZ.- El señor VILLEGAS.-Cuando se 
iSabe el señor Ministro qué sueldo tiene declara en el norte alguna epidemia, hai 
el Director del Instituto de Hijiene en que mandar médicos de aquí, pagtíndoles 
Santiago? Tiene cuatro mil pesos de sueldos mui crecidos; vale mas que haya 
sueldo anual. 1 si 61 jefe de todo el ser'" un servicio a firme, no solo para prevenir 
vicio de hijiene tiene cuatro mil pesos, la propagacion de epidemias, t:;ino aun 
iPor qué habríamos de darle ocho mil al por economía. 
médico de la estacion sanitaria de Arica, El señol' SOTOMAYOR (Ministro 
que puede, al mismo tiempo que presta del Interior).-En este momento se tra .. 
ese servicio, ejercer su profesion? ta solo de la estacion sanitaria de Arica. 

Acepto la glosa que ha propuesto el Hai tambien en ese mismo puerto un 
señnr Ministre, pero como creo que ocho médico dd sanidac. 
mil pesos es. un sueldo excesivo para ese El señor W ALKER MARTINEZ.­
funcionario, propongo que se rebaje a En tedas las ciudade~ hai un médico de 
seis mil. sanidad. 

Respecto de Jos gaAtos del InstituLo Por ot.ra parte, como siempre se en-
de ilijiene de Santiago, si algun señor vian médicos a cualquier punto donde 
Senador quiere mas datos puedo dárselos, aparece una epidemia, el argumento del 
pues tengo a la mano, como acabo de de- ) señor Senador por Coquimbo nos lIeva­
cirIo, un detalle de la inversion de los ria a poner a firme un médico bacterio­
fondos consultados en el presupuesto vi.~ Jojista en cada pueblo de la República, a 
jente. Se ha invertido en carbon, desin fin de evitar esos envíos, i entónces to-­
fectantes, forraje para los caballos que dos los médicos de Europa no alcanza­
se necesitan para preparar el sérum, i rian para Chile. 
multitud de otros artículos que estan to- El señor VILLEGAS.-Cuando hai 
dos enumerados en este detalle. épidemias en el norte, en Guayaquil, por 

El servicio en la actualidad es defi, ejemplo, es evidente que las naves vienen 
ciente, debido a la esuasez de recursos, infestadas, i, sin embargo, traen siempre 
pero no pido que se aumenten las SUllias patente limpia. 
consultadas, en vista de la situacion del Buenas son las economías, pero tratán-
pais. dose de la salubridad pública ¡,on contra .. 

El señor VILLEGAS.-Considerode producentes. 
cierta gntvedad las indicaciones hechas El señor SOTOMAYOR (Ministro del 
por el honorable señor Walker. rnterior).-Pienso respecto de este ser-

La estacion sanitaria de Arica se creó vicio cumo el honorable señor Walker 
en vit:;ta de que siendo el primer puerto Martínez. El presupuesto de Hijiene ha 
chilen;) donde tocan los vapores del norte tomado tal desarrollo, que realmente es 
debia hacerse allí su desinfeccion para desproporcionado con los servicios que 
evitar la propagacion de epidemias a presta. 
otras partes del pais. Es indispensable Creí que Su Señoría iba a llamar tam-
mantener ese servicio. bien la atencion hácia otros puntos que 

El fieñor WALKER MARTINEZ.- son dignos de observacion. Por ejemplo, 
Si yo no pido su supreLion, i'eñor. cada desir,fectorio tiene un médico .. jefe i 

El ~eñor VILLEGAS.-Pero queda un mayurdülllo. En realidad, no se ve la 
mui reducido el servicio con la indica necesillad de que el jefe:le un desinfec-
cion de Su Señoría. torio sea médico. 

El ~eñor WALKER MARTINEZ.- Los médicos dan cuenta al desinfecto-
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rio de las enfermedades infecciosas que consciente en la indicacion que acaba de 
se producen en la ciudad para que se formular el honorable Ministro del lnte­
mande desinfectar las casas; la ropa se rior, porque no conozco los detalles de 
lleva al desinfectorio ruismo. este servicio i no querria que por supri-

No es otra la mi.,;;ion de los desir,fecto- mir el sueldo de algunos médicos, fuera 
rios, j ella nI) justifica la necesidad de a quedar incompleto i no c )rrespondiera 
que hayá a la cabeza de ese servicio ma~ al objeto que con él se persigue. l)e mo­
nual un médico. Ademas, cada uno de do que me inclino a mantener los item, 
estos establecimientos tiene un mecánico, como lo pide el honorable Senador por 
un mayordomo, desinfectadores primeros Ooquimbo, o pedir, por mi parte, segunda 
i segundos, fogoneros, etc. Yo desearia discusion a fin de darnos tiempo para es­
que el señor Walker, que ha estudiado tudiar el asunto. 
este servicio, dijera si cree necesario que El señor W ALKER MARTIN li:Z. 
lqs jefes de desinfectorios sean médicos, -En Arica hai un médico jefe de la es­
porque, por mi parte, no veo cuál pueda tacion sanitaria, un médico ayudante 
ser el papel del médico, habiendo ma- bacteriolojista, un mecánico parllla estu­
yordomo i desinfectadores. fa Olayton, UD desinfectador i dos mari-

En consecuencia, hago indicacion para neros para la lancha; lo que yo pido es 
que se supriman los ítem 2978, médico- que en lugar de do.,;; médicos se deje uno, 
director del desinfectorio de Valparaiso; i al pedirlo, declaro honradamente que, 
2985, médico-jef€ del desinfectorio de despues de haber estudiado ayer durante 
Talca; 2991, médico-director del de~in· medio dia en la oficina de hijiene todos 
fectorio de Concepcion, i 2998, médico- estos servicios, he llegado a convencerme 
jefe del desinfectorio de Talcahuano. de que es enteramente inútil mantener 

Pagar un médico para un desinfectorio, en la estacion :sanitaria de Arica mas de 
es lo mismo que pagar un artista o un un medico. 
químico para una panaderfa. Puedo agregar que he visto muchas 

El señor W ALKER MARTINEZ.-· estaciones sanitarias estranjeras, i que 
En Arica hai tam bien un desinfectador, todas ellas, aun en paises tropicales, están 
aparte del médico-jefe de la estaciún dirijidas por un solo médico, que basta 
sanitaria. sobradamente para el servicio. Mantener 

Si se fija el honorable señor Villegas, dos médicos en una estacion de movi ... 
verá que quedan todavía, en esa estacion miento tan reducido como la de Arica es, 
de Arica, ademas del médico-jefe, un me- repito, completamente inútil. 
cánico para la estufa O layton, un desin· Rai desinfectorios públiuos en Santia-
fectador, etc. go, Valparaiso, Talea, Ooncepcion i Tal-

El señor VILLEGAS.-¡I ojalá nunca cahuano, i en todos ellos no hai sino un 
se necesitara de sus servicios! Si no tie- médico, ¿por qué serian necesarios dos 
n9n nada que hacer i ganan sus sueldos para la estacion sanitaria de Arica~ 
de valde, tanto mejor. ! Debo observar que he propuestoaumen-

Hago indi Jacion, señor Presidente, I tos por mas de veinte mil pesos, lo que 
para que Sé mantenga esta se ce ion tal prueba que no procedo cie~amente, por 
como la propone el proyecto del Go- ~ solo el deseo de hacer economias. 
bierno. ) El señor LAZOANO.-EI honorable 

El señor SOTOMA YOR (Ministro ¡ Senador por Santiago ha estudiado aten­
del Interior).-No hai necesidad de for- ·¡tamente este servicio, de modo que su 
mular esa indicacion; si no se acepta la opinion es autorizada, i sus indicaciones 
supresion de los ítem que se ha pedido. ~ están fundal1as en el conocimiento que 
la partida quedará de hecho como se con- ~ tiene de la materia. 
sult;a en el proyecto. ~ Pero yo me refiero a la situacion en 

El señor LAZUANO.-Fra.ncamente,~que nos encontramos, los que no hemos 
llle encuentro perplejo para dar un voto \ estudiado este servicio, ante la supresion 

• 
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de los médicos de los desinfectorios que Pues bien, seria mui natural ql!e estas propone el señor Ministro. autoridades médicas pagadas por el Es-No pudiendo dar desde luego un voto t~do, como el Consejo Superior i pI lns­consciente, por que el señor MinilStro no tituto de Hijie.Je, tuvieran la obligacion ha espuesto razones precisas que justifi- de ilustrar sobre la materia al Gobierno quen esa suprt'sion, he formulado indica- o a las autoridades locales, indicándo!es cion para que dejemos para segunda dis- las medidas necesarias para resguardar la cusion los ítem a que se ha referido-Su salud i la vida de los habitantes. Señoría. Me permito, pues, llamar la atencion Pasando a otro punt.o, me voi a per- del señor Ministro del Interior a este mitir hacer una observaeioll para que el asunto, para que si no existen reglamt'n­señor Ministro la tenga presente i pro .. tos sobre la materia, procure Su Señoría ceda, en consecuencia, dentro de los tér~ que su dictell; i si los reglamentos existen, lUinos que crea prudente. hacer ljue se cumplan. , El Estado gasta sumas crecidas en el El señor SUBERCASEA UA.-Por Consejo Superior de Hijiene, en el lnsti- mi pal te, apoyaré las indicaciones del Ho­tuto de Hijiene; es de creer-no conozco Ilorable Senador por Santiago, ¡,intiendo yo los reglamentos de e¡;:tas úficinas-· estar en desacuerdo CC'Il los señores Se­que todas estas instituciones, tod0s los nadores por Curicó i Coquimbo. médicos que las compOllen, tengan la, oLli- Yo tambien habia pensado peJir In gacion de ilustrar a nue~tras autoridades disnJÍnucion del sueldo del médico jefe de eÍJ lo que so relacione COII la hijiene de la estacion sanitaria de Arica i la supre­las poblaciorH's; (lJiélltras tallto, sahemos ~ion del médico ayudante bacteriol(iji~ta. que ~odo lo concerni,mte a la hijiene i El año pasado hice presellte aquí que esa sn!uhridad públicas está en IJUe,.tro pais oficina ocasionaba al público molelStias en el estado Illas embrionario i desas" insoportables; los pasajeros que pasan troso. por Arica son víctimas de verdaderos Lo que ocurre, por ejemplo, co~ el vejámencs que se le.s infiero con el pre­alcantarillado de Santiago es algo que no testo de las visitas sanitarias. se permitir ia en ninguna parte, s~gun Que estas visitas SOIl necesarias, soi el persona~ gue han podido ver trabajos primero en reconocerlo; pero que d desa· • allálogos en otras ciudades. rroBo excesivo de la oficilla sanitaria i su . Se abren las calles, se a llJontonan la8/ numeroso personal se traduzcan en IDO­tierras infectas i se dejan por mucho ¡ lestias graves i, lo repito, en positivos ve­tiempo al aire, lo que ocasiona, como esP.álueues para los viajeros, ya es cosa natural, toda clase de enfermedades; no < mui diver"a. 
se toman n,edidas de Ilingun jénero para Buscando, puea, por ulla parte, la eco, evitar el daño. iPor qué no se desiufec nOllJia, i por otra, el dar las mayores faci­tan esas tielTa,.? Es sabido que en las lidades a J08 pasajer"s, yo concuerdo con calles en que se trabaja el alcantarillado la idea del Honorablt:l Senador por San­se producen numero~as enferlUedade8~ tiago, de reduoir el sueldo del primer mé· oonvirtiéndose las casas en verdadero, dic(, de ocho mil a seis mil pesos, i de su­hospitales. Yo llli,.mo pu~do dar testi primir el seguOflo, 
monio person~1 de ello: mi casa, apéna~ La importancia que se da El estas visi­ha llegado la obra del alcantarillado a lli tas es, a mi Juicio, eXHjeruda. Yo he teni .. calle en que está, se ha con vertido en Ul! do oc&sioll de viajar en d iferelltes uaciones hospital. i de pasar por Jos pUertos de fronteras, En todas va sucediendo lo mismo, i lo,. i nunca he visto mas de un médico en las médicos a quienes se consulta están con- 88taciones sanital'ia.8, i en muchas partes, testes, como es natural, en atrihuir el nill~rllno. La Inglaterra, pais que puedcl mal a la manera corno se ejecutan lo,. >iel' tomadú eonw lUodtlt' en jo qUe be re­trabajos del alcantarillado. fi('>re a las prác,ticas de navegacion, tiene 
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prácticamente suprimidas las visitas sa cio, tlll es luatelia que pueda trat;¡,rse co­
nitarias. Se va de puertos ingleses a lllO de pasqda. 
puertos estranjeros i vice-versa, sin que He buscado la lei que creó este sel vi­
se tenga que soportar el vej~illlen i las rno < eio, pero no la he encontrado; los índí :ús 
lestia" de la inspcccion sanitaria. Hall' del B,¡]etin de las Leyes son mal hechos, 
visto los ingleses qUIJ es mayor el perjni i no SiCll1plU Sl~ elleuelltra fánilmente 10 
cio para el tráfico, que la ventaja que se qu' se busea 
obtiene tratando de atajar una epidümia Por eso, Itll~ illChw a aceptul' in indi-
por esos medios. eacioll del hOllorable Sellador por Curi-

Es fácil equivocarse en esta materia; e\), dü. dejar e"te asunto para segunda 
es tan poca la seguridad que hai en los ~ dli:lCUslOn. 
resultar:los de esta inspeccion, hecha Imr Hai algunas de estns leyes que dan el 
lo regular con Illw:ha prt~cipibwi()lI, que, canclc:b:r dl~ estabilillad solo a una parte 
se pierde la fé en la dicacia del 1)l"Jl:edi~; de lu,'i scrvicios, i dejan variable la otra 
miento. Ya el serlOr Milli"tro del Interior (pa.rte; i hai otras leye~ UIl que todo l~stá 
nos refirió ayn' Ull caso que al prilleipio;e~tablecid() el! fOllfla p'llllilncnte. 
me hizo reir, pero que d~spueH Ille ha he-' La misma leí del 84, sobre fOl"ll1acion 
eh? pellsa~ en qu: p~)(¡l'la ser apllUable a' disew,ion de los pru:,uplIelltos, ha tratad(J 
la Il1SpeCClOll saBltana: el caSo de un Cit d~ dar canlctül' dl~ e"tabilidad a ciertos 
rretonero ébrio que cayó tirado a la cane, gastu", disponiuudu YL;C !lO puedan lIlodJ­
pasándole por encima el earrdon, ¡que fiearse en la leí d,· J ,,', ll[Juestos los que 
habiendo sido sometido al exálllCll rné pl'Oviencll d(~ "" p : ,llalJellte~; )lol'~iue 
dico, se declaró que tenia la I'l'~te bu, se ¡la 'IU"]'ido fj"~ !, e"~ :',ieios públieos 
bónica, • dependan de le\;>,.; qm. no puedtln mo-

Si esto Flucede en los exálllCnes practi dilicarse eOI1 L l;1e~li,lad con que He alte· 
cados en la ciudad, COII la calma i han· PUl las partidas e ítem de la lei de pre, 
quilidad suficientes, ¡,cuántas veces OC u- sUIJUe~tos . 

. , 'lIt' 
rn~all casos, a~a o~(j~ en os ~uer, u~' ~~ ¡ Por e~t().' ~e!'lil U(;111 v~nien,te dar tiempo 
bOl?O de los ~apoleH, dO,nde~, lllocedt ;ul "er1pl' i\JUll"í ,., lite I luterWl' pura que 
rapldameute, 1 alllelllldo Sin los elellJt~lIt",-; pll,~,h l't'uuir ¡\J." :tl,tLG(:;,¡~l1tc.s llel?,-,,,uríos 
necesarios de exálllt:n'( ~(,;,: te: , ¡ "rCie¡t1:It', ,.j ;j';(~Jltar la ilJcliea. 

rrüdo esto me lllUeve a apoy"!" pUl' lIll C', d ,j !¡,,',ílr:.b:c S"wldur pe!' CU1'icú, 
parte, la supresiol1 que indica el n'JlI,;I;,' t'"Il'lt!;, 1" ¡,,¡,wja riló darllos ti('lllpO tam­
ble Renador se!lol' \Valkel', i a e,"'!It'c-;1tI' bieli ,1 11I1~lllll" para ,~:-;tudiar el punto. 

que le daré mi vuto. El 'l'fHII :.,(ITlnIA YOH (Ministro 
El señor V ALDES V ALIH>-i,--; d,,¡ J 1I1(,n !i), --;\ J prop"tIer yOljue se "u­

Hai una parte dflla indiCiwioll Ú'I IW!I(I· l' :11::' 1:, 1 ¡as Mecejolll!H l'especti\fi";, el 
rabIe señor Walker c¡ue me pan:Cl: acep- .1Ll~lll 1'. lutivu al médieu director di' los 
tableo de,",lllf~jdurí0"; llle fu IIdaba el! el cunOCl-

Tratándm:e u'luí de dos i,ervieios pÚ" miellto que tudIJ" tCllelllUS de 1 .. que eti 
blicos, de los cuales uno est;í, organizado' un de,.,ilJfeeturiu, 
pOí" una lei permanente, i otro I(~ m~tá f'i(l': 1,:1" (iste UI! e:-;bbj"l:illlieIllo IJliblieo 
lo por decl't'to; i habiendo la t811d,:ncin a '·I,al'a haeer la. d,;~;illf,;<~ej()l\ eh" I:ctH j'f)PClS i 
que todos los servicios públiuuB sean o]' titiles que allí se l!uv¡)lJ por órdell de los 
ganizados por lei, 111e parece illcotl \'e-' 1i18di(~(l", ;~Ul~ est.<tll uLligados a indicar h, 
niellte juntar en uno solo CKl.O,'l d"'i 'ltlt; ileL;C ,idild ,it) ¡mwtic:tlr esta d.esitlbeeion 
nos ocupan. en ()adh ea"(} de en.[errnedad illtecci )8a 

Esto mislllo hace penf'iar ('11 la g-rav',~ 'lile se le,", f!n·""p(a, E;"tH (I1H)l'ilcion lj}a~ 
dad que lmtrafla el tlloditietl' a ia ijj¡'~l'a i 1IIH,¡ 110 IIt)(:"Hita de la ,!Jnll)L,ioll de un 
los servicios públicos. Hasta donde jet j"j llH~(h.!(), l)ulI"eiclldo yo, CllllW lo conocen 
ha querido dar estabilidad a este Sen 1 toJo" loti 8euadores, lo que 08 e;::;te servi-

I 

, I 
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cio, puedo decir que es enteramente inú­
til la intervencion de médico. 

No dudo de que, si f'e intenta investi­
gar la cuestion, sobre todo tomando da­
tos o informes de los mismos médicos, se 
darán muchas razones para sosten~r que 
la presencia de un médico es indispell~a~ 
ble, gue es imposible que el estableci­
miento pueda funcionar (,in médico; así 
como es fácil aducir otras tantas razones 
para sor;tener lo contrario. Pero, la espe· 
riencia de lo que es ese servicio demues. 
tra que basta para su desempeño correc­
to i eficaz que esté a cargo de un ma, 
yordomo dependiente del Consejo de 
Hijiene. 

Hai todayía otros ítem qne a primera 
vista no me parecen justificados. Por 
ejemplo, en la seccion de química i toxi· 
colojía, ~:J ítrlli L'947 consulta «tres ayu, 
dantes encargados especialmente de :08 

análisis toxicolójicos». iHabrá trabajo 
suficiente para estos tres ayudante!'? Me 
atrevo 8 creer que nó; me parece. por 
consiguiente, exajerado ellllÍmero de tres 

veo que, efectivamente, no hai nada que 
impida al Gobierno modificarlo. 

Por el contrario, la lei no hace mas 
que establecer las base~ jenerales; todos 
los detalles del servicio dependen del pre­
supuesto. 

Por consiguiente, los señores Senado­
res pU\3den hacer indicaciones i proponer 
modificaciones ~in contrariar la lei, i por 
mi parte, no me opongo a las indicacio­
nes hechas. 

Toda vía encuentro que, segun la lei, la 
seccion a que se ha referido el señor Mi­
nistro, por ejemplo, debe tener solo dos 
ayudantes; el otro es creacion del presu­
puesto, de modo que se podria suprimir 
perfecta mente. 

En consecuencia, los escrúpulos guas 
como yo, podian tener algunos señore­
Senadore~ para modificar en el presua 
puesto un servicio organizado por unr 
lei permllnente, no tienen raz on de se, 
en este caw¡ la misma lei se ha encare, 
gado de salvar esos eRcrúpulon. 

El señor W ALK~R MARTINEZ.-
He pedido la palabra, señor Preilidente, 

~yudantes. para retirar todas mi .. indicacinneil, por-
Sin embargo, no :propong.o nada a este que tampooo quiero por mi parte demo­

rfltpecto, porque no estoi seguro de lo rar inútilmente 108 pl'esupueetos. 
que baya en flalidad, í biel1 puedo equí La indicacion que yo habill. propuesto, 
vocarme. No sucede 10 mismo, como es una medida que habia sido pedida ya 
ya he dicho, respecto del desinfectorio, oficialrueJlte; se ha solicitado oficialmen­
el cual puede funcionar tan bien con mé· te, eJl efecto, la supresion del médico­
dico-director como sin médico director; i ayudante de Arica i está encarpetada la 
creo que dentro de un prorósito serio de nota en que se pidió. Pero. si se ha de 
reducir los g::¡stos, i sobre todo, de elimi· dejar para segunda discusior., retiro mis 
nar los elllpleoR ir,necesarios, deberíamos indicaciones. 
ir hasta dunde sea posible. El señor SOTOMAYOR (Ministro 

Sin embargo, a fin de no demorar el del Interior).-¿Acaso el señor Senador 
despacho del presupuesto, i porque estoi por Curicó ha pedido seguilda discusion 
seguro de que si se deja este asunto para t.ambien, para la supresion del médico" 
mañan~l van a encontrarse quinientas ra ayudante de Arica? 
zones para probar que esos mérlicos sor: El señor LAZCANO.-N ó, st:ñor. 
absolutamente indispensables, resultando He pedido segunda discusion para las 
que no hahremos hecho mas que perder indicaciones formuladas por el señor Mi· 
el ti~mpo, retiro mi indicacion. nistro, i creía haber sido bien claro al 

El señor W ALKER MAkTINEZ.-¡ esponer las razones que a ello me mo ... 
Yo tambien retiro la mia, señor Presi- \ vian. 
dente. Dije que debíamos darnos tiempo, si-

El señor VALDES V ALDES.-EI quier~ hasta la sesion siguiente, para es~ 
señor Secretario se ha servido enviarme tudiar las medidas a que se refería Su Se­
la. leí que organiz!t este servicio; i en ella ñoria, i poder apreciar si el servicio que· 

" 
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dará en buenas condiciones. N o pode... como ya lo he dicho, ántes que la econo­mos suprimir estos médicos por el solo mía está la salubridad pública, i ésta placer de suprimirlos; es preciso que ten- exije gastos que pueden parecer supér .. gamos algunos Ilntecedentt's, a fin de que fluos a primera vista, pero que en reali­el voto que demos los que no conocemos dad no lo son. 
la materia, sea lo mas consciente po· La estacion sanitaria de Arica es abo sible. solutamente necesaria. Cuando fuá crea .. Siempre que se discute un proyecto ua, llO estaban en el pais ninguno de 108 en la Cámára, i alguno de sus miembros dos señores Senadores a que me he re­tielle alguna duda, el Reglamento le da ferido, i tálvez por eso SU8 Señorías 1:0 esta facultad de pcrlir f;,egutlda discusion, se han penet.rado bien de las razones que que no tiene por ~)bjeto poner obstácu· hubo para establecerla. 
los al proyecto, Hin() detenerlo hasta la Se creó por la fuerza misma de las cosas; sesi?n siguieme, para '~Ut> pueda ser es- en aquel lugar es donde tiene que pre­tud~~do. . . . ' sentarse primero ~ualcluiera epidemia . SlIl ~mbarg~, como no qUlero nI .ha!que venga de los paises del. norte; es ahí SIdo mI pr,op6sIto est.orhar la aprobaclO~ ! donde hacen escala por primera vez en d~ la medida propuesta por el señor MI- puerto chileno los vapores de la carrerai i, lllstro, 9ue parece que cuenta con la por consiguiente, es allí donde es preciso aceptaclOll de muchm; de los señores Se examinar si vienen o nó infestados. lJadores, retiro mi indicacion. .. Por eso lllantego llllindicacion, para El se~or SOTO~IA YOR. (Mwlstro que se apene be tal como vielle en el pro­del Ir~tel'lor).--He dICho ya que lIar.lJa la yecto del Gobierno la partida para 1,. atenclOlI la forllla en qUA está orgalllzado estaeion sanit.aria de Arica. 
este .servic,¡o, i voi a aducir todavía otra La misma historia que n08 r .. tiri~ conslderaclOn a este respecto, J ñ M" t d lIt l' d~ U E I 'd t . d ayer e se or 1018 ro l' Il er Qr, .. ~ n a MeCCCIO/I 8 8a1'O 6rapla, 8SPUQ8 t . J tad. .mr .. o r: to- I d 1 .. h' carrQ o.nero "p'" ~ ~-: !I,. ar u , ~ , .v~t.rl.lI&rJO, al un pertero, 1l~ 0&- d .. l.radOt bllbfldlO, viene • jll.tl6.ar 1, ballerJao 1 tre. IDO.~O._ rila •. E.to no e. uu Il.onfdád.;d. Ji •• 'dio. •• peeiallatL ' p.er~oDal, 88 un reJI'r7Ilento para oada leo- La jeneralidad'de 1~8' !'!'l'cHeos .l., an. 
clOn. habrán hecho estudios someros, i por eso Sin embargo, no me ,..trevo a pedir. . 1 mismo, I por no prestar mayo!' Hlteres a que se ,-uprima nada, porque no he estu· caso, pudieron confundir a un illdividuo diado detenidamente este servicio. Pe,. 

lIerw de lllagulladuras COII un apestado. ro si dcspues se ve que cate nlÍmero de Eso probaria, 10 repito, la convelJiencia empleRdos es excesivo, como ... !Jrinlera d d' . d d' d <O e tener mé lcOs especIalmente e !Ca ul¡ 'vista parece, será preciso reducirlos. Id' . i responsab es e las viSItas S!lmtarlas a El, señor ~SC~BAR (Presid~nte).- los buques que lleguen al puerto. ¿Illslste el senor Senador por S'lntlago , ~ . en retirar las indicaciolles que habia for"" . El Sflnor DEVOTO.-He tellldo 110" mulado? (ticia':l de que en la estacioll sanitaria de El s~ñor W ALKgR MARTINEZ. (Arica se cobra una contribucion mui -Las retiro para no demorar el despa .. crecid~ por cada v,isita a los buques, cho de Jos presup1lestOI-l, sí se insiste en desearla sa?er a q.Ulén corresl~u~den esos pedir segunda discusion; pero si hubie- derec.hos, SI .al ~ISCO o al rue?lCo d~ la ran de votarse hoi entónces las man- estaclOn sallltarla; por que 81 ocurnera tengo.' ) esto ~Itimo~ convendria t.~?Iar en consi-
El señor VILL EGAS.-He tomado deraclOn este punt.o para fijarle el sueldo. 

buena Ilota de las observaciones de los El st:ñor SOTO MAYOR (Ministro h.onorables Senadores por Arauco i san-

l 
del IIl.~erjor).-N ~ ~on()zco el r.eglamento twgo, ref'3rentes a la8 economías que que rIJe este servICIO, pero supongo que desean hacer en los presupuestos; per/', siendo el Fiscu quien mantiene i paga el 
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servicio, a. éste deben cOlTespr.nderle toli~l señor' 80'1'01\1.'\ YOR pfinistro 
dos los derechos que por li! se \~obl'en. del lntecio¡-).-N.; t"ltdria ol)Jeto esa 

El señor DE:iVOTO.-Dubo advertil I'IH:il'ital:Í())I; si ell d UUf"O del ailo se ve 
que he oido numerosas quejas por la {q u'> haÍ t:xc,',.;,) de clllpleados, tietllPO ha· 
enorme SUOla que se cobra; vntÍ( nJo qud bní para SU¡'lllllllll'l". 

la contribucion pasa de v\¡ld.e libras es; =--:0 pat:a,;o llli",mil con los médicos de 
terlina~ por cada visita. 1,,>4 dt;"illfecl,ol'ios, pOl'que el! lIillgun 

De manera que, COlIJO hu dicho, si esos Ill'illCI,to faltanín r3Z')lIe::l que hacer va 
derechos fueran pam el médico, llabría let' pan, 11l31Itellurlm:. 
que tomarlos en considel'aci('n al tiyule El sc!íOI' IH. VOTO.·-I ipo!' qué no 
su sueldo. apL1Zalll(lt:) b. discu::lioll, a fin 1e que los 

Por otra parte, me llamall la atcllcioll ;sl!'iOl'eS SenadOlcsljue tengall alguna 
las observaciones ht~cl¡as pUl' el Scút.l¡dUth" JllH'lbn illfm'm1íl'se i dar un voto 
Ministro respecto del excesi vo número dt:·; 111<1" cOllscien b,( 
empleados que hai en los di verSOt; ralllU;" I El St'.tlo[' 8ECUETAH10.--¿He deja· 
de este servicio, comu en las ::le(;l;jone:-: d(~; da para segunda di"eubl;;ll toda la part.i· 
bacteriolojía i seroterapia, que especial-) da, SC1101' 8ellad(¡J'! 
mente se han hecho notar. , El sellU!' DEVOrrO.--·'roda la partida. 

Por esto, antes de que el señor .Millis-¡ A"í podrell1u,,; iwpullernus de este servi­
tro retire su indicacion, pediria que SI' ¡ cjo en jelleral. 
dejara la partida para segunda discusioll, ~ I'~I súior E8COBAR (Presidente ).­
a fin de que Su 8ei'íoría estudie ~sto~ ~H~ (~lltendid() que (" Sellado aceptaba la 
servicios, i en la próxima sesion nos pu!.' ) I nd i('aeion q HU tOl'llluló el "eñor Walker 
da decir si hai o nó cx,'eso de e1l1pleado~, ~l:nLÍlle¡r" para que till lugar de dificutir el 
i si es o nó necesaria la sUl'resi(JI¡ que ha ÍIlf'UrlllC; de la COlui"ioll que l'efuude en 
pedido Su Sei'íoría. IlIJa sola las do':> partidas 9. a i 10, se dis· 

El señor SOTOJiIA YOR (,;\[ini"t!'o cutierall beparadalllente la de Hijiene i 
del Interior).-Yo no pido nada, i'lulíOI de V IH.!una, G()llIO e:-Jtún en el proyectoclel 
Senadot; he retirado mis inrlicacioIlH::l. , G'.!liel'llo. 

El señor DEVOTO, -"-Su Neñoria dijo: Parece que eRbt Ílldicacion ha sido acep-
que encontraba excesivo el ntÍlller\) de) tudH tíwitalll'~llte, por CU<tllto lIU se ha 
ayudantes de la secci01l de toxit~()¡ojía. IIL:cho suhre ¡ella ninguna observacion. 

Por mi parte, he tenido cOlloeilllíellto; 8i así fuera, (Lll·j<l por aprobada la 
de que un señor lHu!íoz Itlandl! 0xaluillar \ in,ji,:aeioll d¡-;l st'üor Senador por San­
unos intestin0s a ese In:-;tiLuto, i 1m, e1l1'" tiagu, i ~a se~'ulj(la diseusio[l se left:'riria a 
pIcados se demoraron tres mese,,; para dar; la partida 9." del pr()ye(~L) del Gobierno. 
el informe que se les pedia, I Ni !lO hai iucotl veniente, quedaria así 

Semejante retardo l1Iallitiestct q Ut', () ac, .rdadu, 
esos empleados no. hacen nada, o que i'OIl ( Queda aeordado. 
otras las causas dellUal servicio, i entótl.~ El seÜOl' WALKEH. MARTINEZ.­
ces hai que conocerlas i remediarlas. ! COi' la véllia del seúor Prm'¡dente, voi a 

Por eso, convendría que el Sl'fLOl' ~[i dar un dato, ya que se ha pedido que la 
nistro estudiara el afiunto, a fin de que.partid:.¡, se deje para stgunda discusion. 
pueba decirnos en la sesil)tl dp mafíaua lo ¡ El ,.;eúor E:::;COBAR (Presidente ).­
que hai en realidad. i ¿El ,.;eÜ()r Senador por Bio-Bio ha pedi· 

El señor SOTOMAYOH (Ministro;do H'gunda discu."lOn para toda la par­
del Interior).-8eria mui difícíl que pu·! Lida'! 
diera .hacerlo ru~ñana, stn'ior; no. habria ¡ El set10r DE vorro.~ Yo estoi de 
matenalmente tIempo para reUlllr aute- (acuerdo COtl el señor .Mlfll::ltl'O del Inte­
cedentes i estudiarlos.. \ riol" resljecto a h supresion de los ítenl 

El señor DE VO'l'O.-lJejémoslo, en· < para sueldus dé algullos médicos. Pero, 
tónces, para la sesion siguiente. deseo que los seüores Senadores puedan 
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formarse eoncppto sohre todoR estcm ser­
vicios, i con (::Rl~ (,bil,t" he l't,licio -tg-'W­

da discusÍoll, 
El s\'ñur\\'ALKE H. :.! Al tTn;EZ,··-­
El HPñor Snado!' p"r lh,-RII) ¡,idí' 

segundfl di~'('u,;j()n ¡lorqn, "~e' ('I',IS1l1; :,11 

en el preSUp¡l,ésto tlUS nyudn ¡téN di, hil<:­
tdriolojía. 

Su Señol'Ía píllu spgn ¡¡da ,iiscusion ! '''r 
un detalle lllUi ppqm flu, 

Se analizan en 8Sil sccciul! Ulla multí· 
tud de ohjdns gtW malld;i.1l los iuédicos. 
Se tiene duda ~()\¡],l' UII enSií de tuben~u­
lósis, se Ilwnda [ll'ilCtíC:ll un ;w;Uisis, Ll,,; 
aguas potables se eX;Jllliltall i~;lda quince 
días. De toda la R"I¡LÍ1J:¡"il, ('WltH.!(¡ ¡!;ti 
sospechas de cnveneIIHlIli,olit.<" :<e Ulil ' )' 
dan las vísceras p'li'n pr'adiuar el <LlI;Uisi". 
Sabido es gue 1lI1i eXál'ié'IH'" de é",t!IS '¡ue 
duran semarlaS i meses. 

Todos los ,(,f¡"rps 8t~nnd()reR podr::1l1, 
si se die~lJn eí trabaJO di; ir ;1: 8-h,\¡I{(~i, 

miento, situado a H;i:" uuadras cte.] C()U­
greso, verificar el ttal1ajú f¡lW "hí R:~ hitl e. 
Yo fuí ayer. 1 nótl~"e que (;" un tmhajo 
delicado, quu exiie ,,1 Il!Hynr eSlllU'() e11 

todo moment.o, Pí;;'f]W; (L~ f)'1 ro ¡lllldo ¡1E,li 
gra la vida de los 1l11~1I1(;" q llL' 1,) ejl uut'Hl. 

Le doi estos dil.tos al ".,110!' Sen;Hhr 
por Biu-Bi(l, para llnl!lif sta,'1,; 'lile !,)\' 
ese IJequerlO detalle, JI'! \illtlrifl h pf:':!la 

dejar pell'¡i,~nte la [\Ht'tida, 

El ;.;dio!' DEV( )TO.--- Perfedaméll 
señor. Pero al pedir se~lI11da disrmsioll lo 
haeia porque el Sf'I1(1r 'Mi nistro no estaha 
él Illismo (:\1 antr'('ede, tps,,¡;;,rn si hai () 
nó necesidad de alguIlf'''; de eSfl' 81rplt'<J' 
dos. 

El señor SO TU \f AYOH, (:\lillistt'() 
del Interior).- Haeia yo llotar¡Up lui 
tre".ayudante" parfi lo" ard.li"is toxiet· 1 

l· 

jicos i dos ayu,L~'lt:~S de quíll~iea :ulelllas 
ele los tres ayudantt~" di' Imd,'riolojí,l. 

A primera vista C''ÍO parl;!'," f;XC':,.: \'n; 

pero, lo repit,o, no lIIU atn:\'r> a pI" II)(Hid' 

reduuui'llle,.; por f'>tlLa deCutlucillliélltll ,,;ulIl" 

pleto. 
El señorDEVO'I'O.---pr¡· ,"stp t'S que 

hacia mi indieíJeioll, telld.,;nte n d,l!' til'lll 
po R Su S'üol'Ía (lanl (jUI' pu(~(b proj'I'­

nor que el rierwlul quedp ,:~n 1¡1 '11]('; 'W¡¡ 

h~fllrnellte n~nf\R.tr¡O, 

El r¡tw habb, COI!lO todos sus colegas, 
t.it:llé' in! f'res \en qUlJ el presupuesto no 
";aiFt,, lxj·radCl, pero pin que esto impl!, 
que (!<;satp(¡:!er la sati"faccion de las ext­
il'fl':ins que ,'enll justificadas. 

El Sl'l'i,1' L,\Zt;A NO.-Amedida que 
a\'iltiza ia di~(m"i()lI, litas clara aparece la 
!]f;et:,-;idad de c:,;tudiar estos servicios. En 
(itnt() ljlH:c:1 snlor f-knador por Santiago, 
que;;;tj ha preparado con el estudio que 
ha hecho, crl'8 n(-)(~esarios los trfs ayu­
dante";, ]>01' e,iulllplo, el señor Ministro, 
en llambi!), (-)'ltillla que uo se necesita ese 
nLÍnll:ro. 

}<~l SeÚIIl' SOTOMAYOR (Ministro 
del Int.urior).-Nó, sellor. No me he 
,ül't,\"ido a. pedir la supresior1 de un solo 
ayuda;I'(-;, pOl'C¡ne he repetido que no ten­
~'l eOll()(·iltli~~nil() cabed del servicio. 

El SL'f.'J}' LAZCANO -Sin embargo, 
Ru Ser'¡o!ia ha hec'h'l ()br~rvaciones, fun­
dado ell d mí " .. '" d,~ ..1,yudantes, excesi· 
\'íl ell a¡IHrJ.:llI' t". al lllénos. Si Su Sefio­
lía llll-lt}O l¡(l tiul.", cot!ucilf'iento cabal 
del a"ullto, (' , jU'itilil'Eldo el darnos un 
poco de tiempo p'tr~l p,~tlldia.rlo. 

El ,,;81'1Of' PI íBEHCASEAUX -Se­
gunllllente, ninguno de nosotros ha de 
ir ail;í, a e"tlldi¡r el Rl'¡',rioio. 

El ""Il,>r 1,.1\ 7;r;L\~VO,-PeI'o podemos 
illf"llllanIO¡'; d(~ h¡!~'\lil modo. 

El "-t'Tl,;l' ESCtH3AH, (Pl'esidente).­
Se ,,;U-P"1li 1í:: ¡a ,I'¡';IOl! 

Se suspclldió la sesio/l, 

NEGUNDA HORA 

Pr('IiIUl)ue!do (lel Interior 

El "e¡'i,)r ESCOBAR (Presidente).­
COlltil'\'w la iSp"ion. 

¿A Lc('Ull serlOr Sellaelor desea usar de 
la palahra ~(,h\'(, l;:¡ partida 9. a ? 

Cf~rrndo ,,1 d8bat,p.. 

Se va a votar In indicacion del señor 
Senador ]Jnl' Bin-Hin fmra que Sp deje la 
partida para segnllda discusion. 

Res/tUó o/¡¡'oh(uü¿ esta, mdicacion por 
nueu votos ('o¡¡irr¡ ~cis, 

El sello!' RECRET AJUO.-' Ll..P!},rtida 
10\ «Vaoulla~. 

\ i 

-~ 
I 
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El l:5eñor ESOOBAR (Presidente).- El motivo es fácil oe comprender: a 
En discusion la partida del proyecto. San Fernando van a dar cuatro líneas 

¿Algun señor Henador desea hacer uso de ferrocarril, de modo que de cuatro 
de I~ palabra? ¡ direcciones distintas llegan er.fermos, a 

SI no se pide votacion, se dará por causa de la facilidad de las comunica-
aprobada ]a partida en la forma en que ciones. . 
está en el proyecto orijinal. La illdicacion que anuncié i dejo for-

Aprobada. malizada es para elevar la ImbvencioIl 
En discusion la partida ll, «Benefi", de treinta mil a cuarenta mil pesos. 

"encia», con las modificaciones propues- El señor VILLEGA S.-Rai que ha· 
tas por la Comision Mista. cer una rectificacion, señor Presidente, 

El señorSECRETARIO.-La Junta en la seccion de proteccion a la infancia 
de Beneficéllcia de los Andes ha envia- desvalida. . 
do una nota pidiendo que se aumente en í En el informe de la Comision Mista 
di~z mil peso); la subvencion de dieciocho) apa~ece aumentado el ítem 3267, II Asi]o 
m~l.lJue ('ollslllta el proyecto i CJue la Co· de la Infallcia de Concepcion», en la 
mJSlon Mista acollst-ja elevar a veinte suma de tres mil peso);, cuando en rea, 
mil. lidad ,,1 aumento fué pedido j acordado 

El señor V ALDES V ALDES.-Vni para el ítem 3269, «Sociedad Protectol"fl 
a femllulal' Ulla indicacion, que paso a de la Infancia du ConcepcioTl». 
fundar lo mas brevemente posible. Aparece tambien como dedicado a e¡.,e 

La Comision Mista propone numero ... mi~mlÜ asilo un ítem de seis mil quinien-
808 aumentos, mui justificados sill duda, tos pellos destinado a establecer una la· 
Mi ~e consider:' la. depreciacion de la \)JO- vandería, siendo que tambien este item 
neda i l¡;t lIece"idad de p.Htntener siquiera pe concedió ¡mm la Sociedad a que me he 
~u il pié qW! hoi tiane.o JoIÍ E.8tobJecimiell- rliferido, el! decir, a la SociedAd Prot.,c~ 
to. de bene~o'lloia. tora. de la Illf8.tJcia. El~eñor Mini.tro 

Sin e~bat¡o, en medio de e.t. aameQ- del Interior ha de tener oonocimiellto 
to jenerat, de q1.1. oaai ningun ~.tableoi ... de e.ta equivQcaoion, porque .u antac.­
mi.nt.o dA~ta olale queda E,l8eluido, 8e .or me prorneti6 dar la8 jnlltruooionea del 
ha ~lvidado el hospital de San Fernan, caso para q1J.e se rectificase la glosa de _ 
do, para t:1 qual la Junta de Beneficencia estos ítem. 
respectiva habia presentado una solicitud Ya que estoi C01l Ifl pctJabrn, debo agre­
de aumento perfectamente justificada. El gar que, de Antofagasta, corno he tenido 
señor Intendente me envió todos los all- ocasion de recordarlo, se pidIó una can ... 
tecedentes del caso, i yo se los di a un tidad para la continuacion de los trabaJos 
miembro de ]a Comision Mista, quien del hospital. Ye ha manifestado, privada. 
por olvido no hizo en ella la indicacion mente el señor Ministro que este hospi­
correspondiente. tal va resultando mui costoso, a lo que 

La situacion, por demAs angustiada de yo debo observar a Su Señoria que los 
ese hospital, se comprenderá con solo planos i presupuestos fueron aplobados 
apuntar dos de las razones aducidas por por el Gobierno. Rai necesidad de con­
el señor intendente en apoyo de ]a solici· tinuar los trabajos a fin de evitar que 
tud de aumento de subvenciono (se pierda o deteriore ]0 ya hecho. 

Los mozos han anunciado que se reti· El I1dministrador del hospital me ha 
rarán, i]a única manera de conseguir que comunicado que él espera, i aun mas, que 
se queden a]gun tiempo todavia, ha sido tiene la seguridad de obtener de las com­
la promesa de que desde elLo de enero pañias salitreras i del vecindario la can· 
próximo se les aumentará el sueldo. ¡ tidad de cien Illil pesos para contribuir a 

Ese hospi,tal recibe un número de en, los trabl'!jos del hospital. 
fermos mui superior a ]a proporcion que I Si el señor Ministro lo estima del caso, 
cualquiera imajinaria a primera vista. !seria conveniente consultar un ítem para 
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I¡:¡, continuacioll de esos trabajos, que tS ¡para el artmini,.,trador i la sala de pensio. 
tán mui adelalltados. nistas de l'rjlllera clase, es dec;r, se ha 

El señor SOTOMAYOR (Ministro cOluenzado por lo último i lo lIIénos ur­
del IlIterior).-Hahiendo recibido una jente. 
comunicacion del Inten(lt:nte de Antofa· i ne pedi,lo los planos para reducirlo~, 
gasta ell el sentido de obtelJer que se i por que no ps posible cOlltinüar la con!; 
consignase en el pr,-supIW:-to nn ítem truccion de un hospital cuyo edificio va 
destinarlG a e,mtinuar los trabajos del hos, a c08tar lila" (I.:: milll/n i medio de pesos, 
pital Je esa ciudad, tuve ,¡casion de im- i que todavía impondni un desembolso 
ponerme de los antecedentes de este !ilui crecido para dotarlo ,fe 1IlObiliario i 
asunto. Resulta de ellos que "e dictó una de los elell)(~utos nel:esarjo~ para que pres­
lei especial conC'edielldo cien mil pei5O~ te "u:,; st~l'vicios, 
para construir ese hospital, aparte de E.,tas Sil!}' ¡as razones que se han Leni­
dos ítellJ, uno de cuarenta mil i otro de ,h en \'i"t,1. para no acceder ~ la solicitud 
sesenta mil po"m-, cOIl,;ultados on la lei olel ~el1or Intendente de AntofagHsta. 
de pre,.;upuo,.;t.,,.. eOIl t'l llliSllltl objeto. Ya que ü~t<)i clJn la palabnl, voi a re-

L'l, lei que concedió lo,., eiell IJlil pesos fel'il'llle a un punto de que lile ha hablado 
tenia la ()I:\USllla e,;plkita de que el) .... l lJOtlol'alde Senador de Santiago, señor 
Fisco daria esa SUllI't a cOlldicion de que' 'vValkül'. 
el \'t~cindlllio contribuyel';.l, por su parte, ¡ L,t J ullta de Beueficellüia de Salltiago 
eon otros cien mil. Segun las informrl.cio-í ha ¡Jt'didu aumentos considerable,; rnl'l1. 
nes q ne tomé ell el -Ministerio, solo se ha:! ¡ atender lo,; l"ervicioR que tiene a su l:al'g'o. 
reunido hasta la f.eeha, unos quince a~Y() desearia no ser demasiado estrecho 
vemte mi.l peso,., Gil la ciudad. En vista¡ en materia de beneficencia, i comprendo 
de m,to,contesté al Intendcnte que mién.¡que actualmente, a causa dfl la deprecia,. 
tras no se realizara la ()ondicion estable-¡cion d'3 nuest.ra moneia i de la carestía 
cida en la lei, no so [>odril1 ent.regar los jenerul de los artículo,. de con,.,UtJlo, no 
oien mil pelOS, ni conlllignarse item algu- bastan las sumas.. .con:sultaJaw daAo p.a.­
no en el presupuesto para el hospital de sado ni aun para mant~ner los servioios an 
eBa oiudad. condiciones iguales a las que tenían. lt ... 

El presupuesto para la construccion de realidad, esos aumentos \lO tienen p~r 
ese hospital alcanza a noVeCielJtos sesenta objeto ensanchar o mejorar los servioióil, 
i cuatro mii pesos, lo que, al cambio de sino simplemente no verse ell la doloro!!a 
hoi dia, equivale, mas o ménos, a un mi- necesidad de suspenderlos. 
llon cuatrocientos mil pesos de nuestra Por lo demas, creo que entre lo mui 
moneda actual. Me pareció inesplicable poco que todavía nos queja en Chile bien 
que el Gobierno huhiera aprobado un organizado i administrado, se encuentran 
presupu~sto tan subido i traté de indagar 108 servicios de beneficencia¡ sobre todo 
cómo habiH. sido aprobado; pero, apesar en Santiago, en Valparaiso i otrafil ciu· 
de haber llamado al antiguo sub Secreta" dadts. 
rio, no pude averiguar cómo pasaron las Los dineros que se destinan a eS08 

cosas. . servicios, son dineros que se sabe serán 
Segun he podido esplicarme, el Go- bien empleados. 

bierno mandó hacer los planos i se con~ El honorable Senador de Santiago 
sultó para inici~r los trabajos un ítem de que ha estudiado este asunto, me dió 
sesenta mil pesos, i al año siguiente otro ¡ algunoR datos que no reüuerdo en este 
de cuarenta miL Estos fondos fueron) momento. 
puestos a disposicioil de la .Junta de Be· Elseñor WALKER MARTINEZ.­
neficencia. Al año siguiente esta Junta Dije a Su.Señod&. que me encontraba en 
solicitó cien mil pesos mas, que le fueron una situacion bastante difícil, pero que no 
concedidos. Oon estos doscientos mil pe- vacilaba en abordarla. 
sos se ha construido solamente la casa Como .senador de Santiago tengo que 

" , 
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deCmJel', lo wi"IllIJ que el! caw all~ilo~o (uordinllado por la. esperiencia, de~que un~ 
hacen todos llli" llOll()]'alJit'H c()leU1\s lo vez COllsi¡rr:aJa una fJartida en el ))resu-n t ~ 

qUé He refiere a la pr()vill~~ia qUd J'ef)re- puesto, aungue sea a título de circuns-
sent(); jléro como com:ídero flue :l11t"s tarwias p"cel'cionales i transitorias, ya, no 
yU(' Spn:¡r!or de flalltiag'() s,Ji Ré'l1idor de, SI' la n'haja d"spues, aunque vuelvan las 
la H,:->pllhlica, me he n¡>,\.('ndo n J1Flhocinar cirCunpU\IlCias normales. 
esta petir.·io[) de alllll('llh de' Ji¡ J Illlta d,~ El :-,ulwr l1'TGIJEROA.-Voi a hacer 
Bo;~cficellcia de San1iag·o. ,alguJla.:; considera0iolles a propósito de 

Tengo a la mall(' !JlJ;l 1101,1 que IlW, las que ha fonllulado el honorable señor 
pel'lllitt) es(!licar Jos dat(\:-~ a. que ha-alu'\ Walker l\Jartíllez;. 
dido el S¡cllOr jVliJli"t,ro. No me auirna talllpoco corno a Su Se-

En la COlllision Mist>l, IIllestro Presi- (Ioría pI deseo de "f~rvir los intereses 
dellte pr~lpu",() para ;0" €stüblecimientos, lrocnle!" do Santiago, por el hecho de que 
dp lwneficencia d(~ Snntin~'o Ulla partida I ello" afecten a la provincia que tengo el 
dA quiniel!tot'; lIoventa mil' pl'SOR; pero,; honor de represent.ar. Si fue permito de­
COlil() a.1 llliRIIIO tit'IIIP() .;;t~ hi(·i('ro/l llu-fender algullos aUlltelltos o asignaciones 
Uli:'l'o"aS indicaeiolll!s d,? HUlIlento para lo hago IURi; que todo por que, como 
toda la República, el señor :Ministro del miel!lb!o que soi de la Junta de Benefi· 
Interior propuso que RO con :ediera s()la~. C\~nuiR, en n'preí'entacion de la Municipa· 
rllente el treinta pOI' eientr, el" lo que "e lidad, he tenido o~asion de conocer de 
red:a; otros mieIIJIJl'()s d(~ In COllJi"ioll cerea IClS ('aw;;as que orijinall el aumento 
pr()pu"i(~ron 'el sesellta por ciento, i, por i de gaRtm; el! toda" las iustituciones de· 
últitllO, se tnwsiji(í ncO"dando Ull ein· i [lt'lldientm; de aquella Junta. 
cuenta por ciento. COII ('sto IIOS cOI,tor.; Por otra parte, ya he oido decir en 
rna IIIOS todc\s, inelu"o (:/ Rt'¡1r'" Prt':<i ,ocasiones paHadas al mismo señor Wal ... 
dellt.e. ; h~]' Martínpz, que habia. que esperar ine-

Postc)'ioI'lIrentl> let .J unb dA BE'lll,fi-; vitahlenlPnte el aumento de estas sub. 
ct"wia d" Santing(), ¡'O]I ,,1 hnen deseo i (vpneiolles a los hospitaleR i a otros esta­
dentro del oeL,'r· dI' atender lo mejo!' po· blecimi::ntoi'l destinados a~ alivio de la 
sibie los efltetbkcilllientos que le estáll lIIis,~ria, como consecuencia lójica de'las 
c'.lifi:tdos, ha pretendil{() lju" se l,~ aUnlUI- desgracias ouaRimladaR por las malas me­
te In Hubvt,II"iolJ acordada EHLa pretell.; didas que desde aiíos atr.as se vienen to­
Rioil, por lilas jUHtificudn qU¡~ Sf'a, me he' mando por IGS poderes públicos con rela­
negado a patrocinarlet, porque la Rituacion cion a la situacion económica. 
del pais no p<,rmite hace!" tan crecidos Considero, por esto, que es un deber 
ga¡..,tos. Pero e"mo t.r ansaccioll, i en vista del Estado atender efltas necesidades, de 
de que se lile IIlanífestó que existian al· que l'1I parte eS respomable, i cuya sa­
gUlI()'; d", estos establecilllientc:-) que tie· tii"faccioll demanda 9,ctualllJeTlte un gas~ 
lIell f'('fJta"pt'Of'ias i otros que 110 laR; to Illnyor. liÓ porque los servicios se ha· 
tielwlli que !lO UW'litiltl sino COll IOH ansi-: yall ,'stpndido o perfeccionado, "ino por­
li()H del GobilOrllO, }¡p :¡"('ptetdo para los, que pnra atenderlos en la mis.l1a medida 
de csta ,'J It i rna cn tl'go)'ía a! ,(!, miOs '1Il-; fllHl ántns. se l"el{ uiere mayor cantidadde di· 
mel] tos. : nero en virtud dp la deprpc~itcion de la mo· 

l~"t, 's 1'"Labk(;i 111 JI' ti t( ,,' :-'0/1 81 Ir oS)li t.n 1, neda. As í ]'01" ejem plo, la ca me ha subido lo 
de S,UI \' i.~ente d" Pau!, el (k San .10"0 ménos 1111 veinticinco per ciento sobre el 
i t') I](J,"pleiu; lus al1llll~llt'JS ;I!enllzaliau a pl"eci() que tenia el arlO anterior; igual 
la ,'\lllla de Ciélllt" quince IlIil quillíel,tllH cmm sucede ('1,11 ,,1 azúcar, el pan, las me· 
pe",ns. rlieina¡;;, i en jcneral con los· inllUll18ra~ 

Mallifi:sté 'Iue"¡ s,' iIlSi,fi:l, ,'11 lOH au· ,,lllpí-\ art.íf~ulos fh, que necesitall proveerse 
I¡)pnt,o,', yo 110 y(;t;¡rí¡¡ :,i!lO (',,0.<; tre". r los hn~pital'~R i hospici,)s para A.tender a 
IIIC fund"ha :Jar:l f",tl)) tallto f'n 1(1. nZOI1¡;\\H ;Hilflfinp. 
qUe ora he ;~I)i\" Ül.lln\ t' ... HIf' ('.n Id h,i\mr\ 11::;1 \'1 !1l1~1U-(l d~! q Ut', IJI a.UIl.ldlltl IJ~\'4j. 
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do por la .T unta de Beneficencia al señor que en la época en que se dictó la leí de 
Mínistrü del Interior no tiene por causa presupuestos vijente. 
el propósito o el deseo, que eH t"Jo ca;.;o La ComislOn mista ha hecho aumentos 
seria muí laudable, de abrir nuevas salas muí considerables en esta partila, aurnen­
o aumentar el nú:uero de camas de los tos que tienen por objeto, sin duda, sa­
diversos establel)imientos, sino el Illayor~ tísfacer necesidades roales de los estable­
costo de los artículos a que ya me he 1'0- > cimientos de beneficellcia. He oido tam­
ferído, i que son de absoluta necesidad.) bien que el honorable Senador de Col· 

Bien sabe d Honorabl!~ Senado que)chagult ha hecho indicacion para que se 
la Junta de Beneficencia no malgasta losiconsulte una asignacion especial o se au­
dineros que se le dan; 110 hace construc- mente la que tiene el hospital de San 
cioneR de lu.io, ni tiene un cuerpo nume- Fernando. 
roso de empleados, sino que se limita a El Reñor V ALD ES V ALDES.-Ad­
los gastos estrictamente indispensables vertí espresamellte que la Comision Mis­
para llenar los servicios de que está en· ta \lO tomó en CUt~llta este hospital en la 
cargada. ¿Qué razon hai, entónces, para serie de aumentos que propuso. 
no tomar 6n consideracion ú para desecbar El señor BALMACEDA.-La Comí­
estos aumentos de gastos tan plenamen- sioll solo ha tenid,) conocimiento de las 
te justificadoH? np-cesidades que han hecho presentes los 

La mzon que nos daba el h~m()rable miembros de ella, yf\ sea directamente, 
señor Walker MartínGz para limitar los ya por las inf()rmaciGne~ que les han da­
aumentos a un cincuenta por ciento, no do los representantes de las diversas 10-
la considero aceptable. La circunstancia calidades fav\))'ecida¡.:; i por supuesto, 
de que haya establecimientos que tengan respecto de aquella;.; provincias o depar­
tondos propios, como la Casa de Huérfa- tall1ento8 que no estaban allí represertd.­
nos, por ejemplo, será razon para (lue la das, nada se ha hecho. Así, por ojemplo, 
.J unta de Beneficencia les dé ménos di~ eí honorable Senador de Colchagua nos 
nero. 1 en realidad, así sucede; la Junta ha manifestado que 110 hubo en la Comi­
adjudica a cada establecimiento lo indis- sion quién represelltara los intereses de 
pensable para atender sus servicios, de San Feman<lo \jtl esta materia, i el hm; 
mallera que da lo lIlislno que tenga o nó pital dtl esa ciudad quedó olvidado. Igual­
entradas propias. La Junta reparte las mente, como no hubo quién representara 
asignaciones tomando mui en cuenta esa allí los intereses eh la provincia de Tara­
circunstancia, i en proporcion de las neo pacá, no se aumentó tampoco la asigna· 
sidades de cada establecimiento. cioi; del ho"pital de Iq,uique. 

Por estas consideraciones, i aun cuan El hospital de San F~rnando tiene una 
do yo estoi tambien anirnfldo de serios asignacioTl de treinta mil pesos en el 
propósitos de economía, no creo. posible presupuesto vijente, i el número de los 
eseatimar el dinero a los desvalidos, mu· enfermos que atiende en el año es de ocho­
eho mélJos en la actual situacion tan; cientos. lVriéntraR tanto, el hospital de 
escepcionalmente grave i aflictiva, i me [quique, de aqUl,lla l'iudad donde todo se 
parece justo conceder siquiera los ausi- cotiza en moneda esterlina, tiene la mis. 
lios qu~ colicita la Junta de Beneficencia. I ma asigna(~ioTl de treinta mil pesos, i atien-

El seiíor BALMAOEDA .-Tengo la; de hasta ruatro mil ellfermos por año. 
tlIisrn~ manera de pCIl~ar en este punto) En esta materia 110 exi8te absoluta­
que el hOllorable Senador por Santiago. mente una pauta que sirva de guia para 
que deja la palabra. Ihacer una distribucion equitativa de los 

LaR necesidades de los establecimien-: fondos nacionales, de modo que estas 
tos de beneficencia, con rnJtivo de la: asignaciones destillada8 a sati"facer nece­
depreciacinTl de la Tlloneda, no pueden s!~r: sidades tan !JrimordialeA, I se distribuyen 
ab?ll,didaselJ la antUl'lidad, ~ méno~auf) 8tl:etl for.ma RUmaruentu dl>~proporé.iohada. 
~I ñOn ,.tlt,I'l\Ihte~ outl lP~ nH8tl\O~ t'~etU'~tUI (s~ tíOS h", 1l,u.ulhuJo ",~ut Ut¡1L hstlt ele 
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asignaciones en la cuai parece que all;{u· daron en el año actual sin la subvenoioll 
naR localidades de la República se hu· que quiso darles el Congreso i que les 
bieran sacado la lotería. concedió la lei. 

No me parece justa esta reparticioll, Por ejemplo, la Junta de Beneficeneia 
no la creo aceptable, i habria sido de opi- de Señoras de Copiapó nG tenia persone­
nion, para haeer algo equitativo, de que ría jurtdica, i no pudo, por cOllsiguiente, 
tomando por base las asignaciones con· recibir la subvellcion. Con razon se dice 
sultadas en el presupuesto vijente, se las que todo se deja para Santiago; ir.duda­
aumentase todas en igual proporcioll, en hlemente, hai en todo un espíritu de cen­
un veinte por ciento, por ejemplo, reem· tralizacion verdaderamente injui'lto. Se 
plazando COT! esto todas las modificaciones desatienden las necesidades de otras po· 
de In Comiflion MilSta i las illdica(;iolJes Llaciolles que se encuentran a veces ell 
illdividualps que seguralllellte van a se- l-ituacion mucho Illas atlietiva que los 
guir, i que agravarán mastúdavía la des· estahlecimi~lIt()s de beneficenci:-¡. de San· 
proporcion existente. tiago. 

Lo repito, la únie:l, manera Je hacer La Junta de Beneficencia de Señoras 
a!go equitativo i justo es la de aUlJlel:tal' de l:oulé tiene tambien una asiguacioll 
por igua I todos las asignaciones act.uoles, i de dOR lUil pe sos; i pOI' 110 tener perso· 
Tmo-to quo la" IlIismas razoné8 que se) nerÍa jurídica, no pudo recibir ia ul'igna. 
alegan pal a Santiago, por ejemplo, se cion. 
hacen. sentir COII igual fuerza en todas las El asilo de Santa Rosa en Santiago, 
localidades. que uo teniíl pl'l"SO11 elÍa jUl ídica, no pudo 

En consecuencia, hago indicacion parll recibir tampoco la asignacioll de dos mil 
que se aumente ell veinte por ciento too pesos que le cOllcedió el presupue¡;to. 
dos las asignaciones a los hospitales de La Sociedad Protectora de la Infancia 
la Rcpú!:;lica, súbre la base del preiiU- de Talcn. no pudo recibir la ~ub\"encioll 
rue~to vijente. ' de cinco lUil pelio!', por carecer dt!! mi .. -

El Belior ESCOBAR (Presidente).- Ol,' requisito. 
Apoyo oongusto la indioaoion formulada Por igaal motivo no pudo eatabJecene 
por el honorable sefior Figueroa para que un di3pellsario el! Ranquil, de·partamento 
se aumenten las asignaciones de los esta· dH Coelemu, para el cual se habiall COII­

blecimientos de beneficencia de Santiago. sulhdo cineo llJil pesos. 
Si esté!. indicucion fuera rechazada pro· A todos éstos, i a muchos otros esta' 
pondria, cc.mo ]0 ha insinuado el honora· blocimientos, se les negó la entrega de la 
ble señor Walkel', que se aumenten las subvencioll otorgada por la lei, por care­
asignaciones de que gozan el hospital de cer de persenería jurídica. 
San Vicente, el de San .Tosé i el Hos~ Pero no es de estrañar esto, cuando se 
pICIO. piensa en lo que ocurre aun con aquellas 

El señor CIFUENTES.-Ruego al asignaciones para sociedades que tienen 
Sen 'lodo que se sirva 8ufJrimir en la pájina personeda jurídica. f:)ucede que no se les 
177 del proyecto del Gobierno en la es, paga tampoco la asignaoion, miéntras no 
plicacion que acompaña a la seccion «otros comprueben que tienen en realidad pero 
establecimientos i asignaciones especia- sonería jurídica. Esto me pasó a mí mis­
les», la frase «i Jas subvenciones consul- mo, patrocinando la solicitud de las Her­
tadas en esta partida no se pagarán a las manas de la Caridad, respecto de una 
sociedades que no tengan personería ju. asignacion para un establecimiento de 
rídica». beneficencia en el que tienen asilados a 

En virtud da esta tracesita la mayor huérfanos 6 infelices de toda clase, a 
parte de los establecimientos de benefi .. quienes les dan Ca8H., comida, educacion 
cencia, que son irreemplazables por los i cuanto nec6sitan. Mas de tres meses se 
importantes servicios que prestan en las gastaron en las dilijencias mas prolijas 
diversas 10caHdades~de la República, que· para conseguir el pago de la asignacion. 
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~~is;;¡~~'l~~~tr() del; biera un mayor au~ilio para su manteni­
Interior, que era entónces el señor Santa lllie'lto, 
Cruz, qlliHn me dij0: esta condicion de la Actualmente, recibe once mil pesos; 
p,ersooeria jU,rídica 1'8 una frase que ha en el proyecto de presupuestos pam el 
sIdo puesta B~lI duda ¡}Dr n'gull escribien, año próximo se le deja con esta mi3ma 
te de la ofiCllia, r¡ cOlltra mi \'oluntad, signacion. Dar.la la carestía, de todos Jos 
porque evidentemente no tiene mas ob artículos de conSUthO, creo que no seria 
jeto que C"Willr engorros i dificultades lIlucho pedir que esta asignacioll se ele-
ell el paf,!(' ele las ~\iigllaci()llüs vara a quince mil pesos. 

El seli(,!' Minist.ro Santa Cruz ordenó Al mismo t.iempo, rogaría al Senado 
que ¡.le li~ paga~e su a:-ignacioll al estable. que ('once,die,Ta seis mil peso;; para repa­
cirllientd de las MOlljas de la Caridad, rar t:1 ed¡f:¡~,o del hosp,tal, que está en 
que ¡.lOnia per801~ería jllrídi,'u Para con- tllal e"t~do, I para dotarl,o de una sala de 
8':f{üir esto i prolmr la pers()n,~ría tu\'e materllldad, que, segun Itlforlue q~lC ten­
qt,e formal' un legajo de documento!', i go a I~ lIlano, es de absoluta neceslda,d,' 
entr .... tanto. durante (.res IlwseS,1I0 tuvieoi baI que tener pl':seute que el Gomer­
ron las monjas COII qué alimentar a SU8 ~ lit) concurre C~)It ,I11Ul poca co>,a al adelan­
h~érfallos i at-ilados, teniendo que pedid tll de la prOVinCIa de Arauro que tengo 
dlllero prelitado para pauar la alimenta, el honor de representar. Por esto cn'o 

, cion illdispensable.'" . que l'1 Sellado atendel'lÍ con benevolenciJ. 

N ' ' . '. e"ta 'peticio~ que me he permitido hacer. 
o se sabe, pues, 9u,en lIJclu1l'l1l la El señor INF ANTE.-El hos Jital de 

frase a que me h2 I'efel'ldo en la glosa de B' h 'b'J 1 t l_ 
I 'd ,- Ulll a recI I (J en e presen e ano unlt 
a partl Il; segun lile aseguro el senor ' ,., 
M ' 't d lIt' '1 I b' t I subvenclOQ de qUIDce mil pesos, suma :J..IIlIS ro e n el'1or e la la es a( () 1 

' 1" d ,,' ,que no le alcanza para sus (Tastos, por a 
mUI eJos e IDdICar o af)eptar semeja.nte h h h bl t d ' 
cOla." razon que ya an cc o Vá el' o 08 m." 

En l· .. 4.- d 1 d'fi 14.-d " t' honorablea ooleglW: el aumento dtt preolo v -w. e a. 1 OU _ es e tn1U' l-
oh' , .J de todos Jos arttollloa de oon.umo espe. 

CIa. que lile RO oometldoooo ocalloD de '1 d·1 d ' 
1 I )'" d' 'd ola mente e &ti rogaB. a g Oia e.p t. catIva e e.ta partl a, ruo, P 'd I S d t 

1 8 ' or e8to pI o a ena o que aumen e 
go a enado que suprIma de ella la fra'- 't '1 l' , 
a h ¡o 'd 1\ vem e mI I)~SOS a aSlgnaclOn que para "e a que me e reler! () , , I d ' el próximo año debe darse al hosplta e 

Tanto mBsjustificada PS esta supn~sion Buin. 
cuanto que hai sociedades que no ti0nen El señor BALMACEDA,-No sé la 
persol\e~í~ jurídica i que pres~aIl mayo- suerte que pueda correr la indicacion que 
res SerVICl?S que otra~ que .Ia, tIe!le~, La he tenido el honor de hacer para que se 
frase ésa, j~rmen de llljU;tIClas 1 ~,ficul- aumente en veinte por ciento la asigna­
t~des, no tIene mas, que 1l1COnVelllent~s, cion que actualmente recil)en todos los 
sm ofrecer, ,en ,cambIO, un~ so~a ventaja, hospitales de la República; i como, en 
una razon SIqUIera que la Justifique. ,todo caso, deseo amparar la situacion de 

El señor S UBERCAS EA UX,-N un- los hospitales de la provincia que repre .. 
ca he pedido nada a la Cámara para la sento, hago indicacion subsidiaria a fin 
provincia que represento; pero ahora, de que la 'lsignacioll fijada en el presuo 
por haber sucedido que la Junta de Be- puesto vijente para cada uno de ellos, se 
neficencia de la capital de la provincia aumente en un veinte pOlO ciento. 
nJ pudo tramitar a tiempo una solicitud El señor FIGUEROA.-He oido las 
para hacerse oir en la Comision Mista de apreciaciones hechas por el honorable se­
presupuestos, me permito pedir al Se~ ñor CifuE.ntes sobre la glosa de la aeccion 
nado un lijero aumento en la a;,ignacion «Otros establecimientos i asignaciones 
al hospital de Lebu, especiales», o sea, sobre la condicion exi, 

Este establecimiento es mui pobre i jida para que esos establecimientos reci· 
tendría hl vez que clausural'se si '110 recio banla subvencion que se les asigna. 
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La.men~o q~~ S8 l~ayan pr~~u;i?o ta~. ¡ que .r~;res;'nta~l- ~~;:bl~i~ie~to~ 
tas dIficultades pflra que una lnstItucion, venclOnado. 
tan séria i digna de consideracion como l El Heñor URREJOLA.-No he com­
la de las Hermanas de la Caridad recibfl prendido bien el alca.nce de la indicacion 
la subvencion correspondiente; pero, el que ha hecho el honorable Senador por 
jeneral, conHidero indispensable que las Tarapacá: no Bé Bi el veinte por ciento 
sociedades BubvenciolJadaB justifiquen su d.! aumento propuesto en favor de los 
personería jU1 ídica i que las perSOlll\S establecimientos de beneficencia de que 
que se presentan para percibir la'3 su h. trata esta partida 11, se refiere solamente 
venciones acrediten que tienell la reprü· a los establecimientos de Tarapacá, o a 
sentacion de la institucíon subvencionada. los de todo el pais. 
De otra manera se daría lugar a gra';es El señor BALMAGEDA.-A los de 
abusos. todo el paiL 

En el presupuesto de Instruccion Púo El f'eñor URREJOLA.-Encuentro, 
blica, sienc;lo yo Ministro del ramo, he entónceH, mui aceptable i justificada la 
podido ver los nUIlJerosos abu~ws que se indicacion del señor Senador. 
cometen con ocasion de laH subvenciones Los RumentoH propuestos por la CO"" 
para escuelas, i aun me he visto en el mi"ion Mista, que suman un millon dos" 
caao de tene,,' que mandar instruir suma- c~entos mil pes.os, solo mejor~n.la situa­
rios Hobre el partieular. ClOn de determInados establecImIentos de 

Mucl1ils veces se presentan personas beneficen_~ia; miénnas tanto, yo creo que 
titulándose rejente" o administradores de hoi dia los establecimientos de beneficen­
escuelas subvencionadaH, a cobrar la suh. cia, así COlIJO los demas establecimientos 
vencion; i des pues resulta que de tales que tiellen HUS entradas o asignaciones en 
escuelas no existen Hino las planchas o moneda corriente, n8cesitalJ un aumento 
letreros, i que los fondoR He illvierten en en sus entradas. 
todo, mélhlS en el objeto p,~rseguido por Considerando, pues, que con las sub· 
la lei. venciones actuales es inlposible que nin· 

Es indIspensable, pue8, que haya algu­
na garantía de tieriedad de las institucio­
nes subvencionadas por el Estado, tanto 
mas cuanto que nadie da cuenta SIquiera 
df) la in version del dinero, i éste no debe 
eutregarse sino a la persona que 'lerda .. 
deramente n:!presonte a la institucion 
subvencionada. 

guno de los establecimientos de benefi. 
cencia pueda hacer sus gastos, modifico 
la indic~cion del honorable Sellador por 
Tarapacá enelsentidu de quese aumenten 
en un veincinco por ciento las subvencio 
nes de todoH los establecimientoH de que 
trata la partida 11, i de que se desechen 
todos los aumentos propuestos por la 
Comision Mista en ef.:ta misma partida. 

Puede suceder que una persona parti. El señor V ALD ES V ALDES.-Y o 
cular haya fundado un hospital o una me permito observar que en laindicaciorl 
institucion de beneficencia. En este caso, de Su Señoría hui un punto que no ha 
la lei debe decir: entréguese la cantidad sido consultado. 
de tanto a don fulano de tal, para aten... Alg-unaH de laH asignaciones pro pues­
del' a tal establecimiento. Así el le'isla tas por la Comislon MiHta son para hos­
dO!" ~abe quién es el responsable de la pitaleH ntleVOH, COIllO 10H de Gorbea i 
inversion del dinero. Pero no es acepta· Punta A.rena8. Desechadas todas las in· 
ble que se diga: entrégueee tal 'luma a la dicdciones de la COlllision Mista, estos 
sociedad t.al, a la institueion cual, sin que establecimientos quedarian sin subven­
ésta haya acreditado un representante cion alguna. 
con personería legal. Tanto mas necesft- [~n seguida, algunos de los a.umentos 
ria es esta precauciofi, cuanto que ningun; propuestos por la Comision, son por una 
t~8úrero podria. entregltr fondos liin f.l~tar I sola Vez, ('omo los que se te:6eten a. la 
seguro ue qUt; van a poder de 11\ pe1'íAona ; tettl1inacion dd unal3ata.t a la ctlnltrucoion 
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de un pabellon, etc., los cuales no cons· solamente lit,,; subvenciones de carácter 
tituyen un aumento de 1'1 subvencion) permanente, tomando en cuenta los hos· 
permanente, i quedarian ta::nbien supri.) pitales nuevos, pues de otro Illodd> queda· 
mi dos. : rian éstos sin nada. 

Todavía, la Comisiún Mista ha puesto Dejo formula.da esta indicacion para 
en los gastos fijos algunos ítem a los; mañana. 
cuales se agrega la trase: «por una sola . El señor ESCOBAR (Presidente).­
vez». En esto hai un error. Estos ítem 8e levanta la seSion. 
deben colocarse entre los gastos varia-
bles. . Se levantó la sesíQn. 

De manera, pues, que debe trasladar-
se a gastos variables los que son consul- }{ A F A E L E G A f., A, 

tados por una soja vez, i discutir aquí Jefe de 1 .. Redaccion. 
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